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MSWVa5 SR udelilo odpordéaciu
dolozku pre materidlny didakticky
prostriedok Novy Pomocenik

z matematiky pre 8. roc¢nik ZS

a 3. roénik GOS, 2. zosit, pripisom
¢. 2019/16415:5-A1001 a zaraduje
ho do zoznamu odporiéanyvch
materidlnych didaktickych pros-
triedkov uréenych pre Z5 a GOS.

MNase wdavatelstvo sa snafi o maximalnu
kvalitu a Vas nazor nam nie je lahostajnyg.
Vage pripomienky a navrhy radi uvitame
na adrese redakclaf@ orbispictus.sk

www.orbispictus.sk

Mili uéitelia a ziaci!

Pripravili sme pre vas dvojdielnu pracovnu uéebnicu, ktorej
meno prezradza, Ze jej hlavnou dlohou je pomoct vam zvladnut
ucivo matematiky. NeSpecializuje sa, je urena pre kazdého,

kto si k nej sadne a bude poéitat, potitat a poéitat. Ulohy su
gradovaneé, ¢o znamena, Ze su ako pocitacova hra, zacina sa
lahkymi a ich narotnost sa v jednotlivych kapitolach stupnuje.

Délezité pojmy, algoritmy a vzfahy najdete na ¢iernych
tabuliach. Pondkaji hotové ,poucky” alebo ,poucky”, ktoré
si na zaklade vypocitaného ¢i narysovaného aj sami dotvorite.
Na tabuliach najdete aj informacie, ktoré by ste uz mali vedief,
len si na ne mozZno nespomeniete, a pri rieSeni danych dloh su
dolezité.

Ak je pocitania privela, Novy Pomocnik vam ho spestri
roznymi tajni¢kami. Tie mozu byt vyfarbovacie, zoradovacie,
doplnovacie a vselijaké iné. Ved sami uvidite :) Vdaka nim sa
dozviete rdzne zaujimavosti nielen z matematiky. Shizia aj ako
autokontrola: tajnicka nevvséla — niekde v poditani je chyuba —
ulohu si treba skontrolovat — opravit ju — uz to mdm vyrieSené
sprduvne.

V zavere kazdej kapitoly najdete test. Odpovede nemusite
hladat, my sme ku kazdej ulohe vymysleli styri rozne. Pravda je
ale takd, Zze spravna je len jedna, prave jedna a vidy len jedna.

Pri niektorych dlohach sa zvlastne znacky — piktogramy:

Pri rieseni dloh s klobtikom si budete
musiet trochu viac potrapit hlavu.

Takto oznacené ulohy su pre tich,
ktori pracu na hodine skonéili skor.

Kalkulacka prezradza, Ze jej pomoc
je priam nevyhnutna.

\erime, Ze sa Novyy Pomocnik stane na hodinach mate-
matiky a mozZno aj doma vasim skutoénym Pomocnikom
a aj vdaka nemu ziskate Nové vedomosti a zrucnosti.

Autorky



Iveta Kohanovd Monika Porkertovd
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z matematiky
pre 8. rocnik ZS

a 3. ro¢nik GOS

2. Zosit

& Orbis Pictus Istropolitana



Pravouhla sustava stradnic

@ Orbis Pictus Istropolitana

Zopakuj si
1 y o Body na kartickach vyznaé do pravouhlej sistavy sdradnic. m
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Pravouhla siastava siradnic

e e Mys moze z bodu M bezat iba po mriezke suradnicovej sustavy vodorovne alebo zvisle, Napis
stiradnice bodov, v ktorych musi zmenif smer, aby sa dostala ¢o najkratiou cestou k orechu (bod Q).

-

0 Aky je sucet x-ovych sturadnic vietkych bodov, v ktorgych mys zmeni smer?

o Aky je sicet y-ovich stiradnic vietkijch bodov, v ktorych mys zmeni smer?

o e Nakresli do siradnicovej sustavy vietky mrezové @ Aké stiradnice musi mat bod Y,

body X (rézne od Q) tak, aby vsetky trojuhalniky aby trojuholnik PYK mal trikrat
PXE mali rovnaky obsah ako trojuhelnik PORE. vadcsi obsah ako trojuholnik POR?
F
v
4
3

R

v
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4 Novy Pomocnik 8

Priama a nepriama amernost
v grafoch

o Do vane priteéie 8 litrov vody za mintitu. o Andrej sa na bicykli vracal domov z miesta
Voda uz priteka 12 miniit. vzdialeného 30 km priemernou rychlosfou
Vyplh tabulku a zakresli do grafu zavislost 24 km/h. Vypln tabulku a zakresli do grafu
objemu vody vo vani od ¢asu. zavislosf vzdialenosti do ciela od ¢asu.
Objem vody (1] 24 Vzdialenosf [km] 30
A &
Objem [l] Vzdialenost [km]
144 36
120 30
96 24
72 18
48 12
24 6
Cas [min] - Cas [min] .
0 3 6 9 | |12 ] 0] 115 30 /45 60 75 90 ]

o Zoltan sa rozhodol, Ze sa bude pripravovaf na Testovanie 9
priebeine a z pracovného zoéita vypocita kazdy den 7 prikladow.

e Znazorni do suradnicovej sustavy zavislost
pottu vypoéitanvch prikladov p od poétu dni d.

b
Vyriefené priklady p (spolu)

e Aky vzorec by wijadroval pocet prikladov p, 42
ktoré bude mat Zoltan vypoéitané po d dnoch?

a5

o V pracovnom zogite je spolu 249 prikladow. 98

Za kolko dni vypocita Zoltan vietky priklady?

21

14

7

Poéet dni d .

0 1 2 3 4 5 6

@ Orbis Pictus Istropolitana



Pravouhla sustava saradnic 5

o e Sofér musi prejst 360 km za 6 hodin.
Akou priemernou rychlosfou musi ist,
aby to stihol v danom casovom intervale?

o MNapis vzorec, podla ktorého vypoditas
priemerni ryjchlost v na prejdenie
vzdialenosti 360 km v zavislosti od €asu t.

o Dopln vetu.

Ked sa ¢as na prejdenie vzdialenosti

360 km dvakrat zmensil, tak sa

priemernd rychlost dvakrdt

e Na farme maijui krmivo pre barana

na 18 dni. Kolko dni by vydrzalo
toto krmivo pre viac baranov?

Poéet baranov 1

Paget dni 18

r

L
Poéet dni

18
16

12

Pocet baranov

0 1 2 3 1.4 |5

o Keby musel tito vzdialenost prejst za kratsi
tas, aka by mala byt jeho priemerna
rychlost? Vypln tabulku a zakresli do grafu
zavislost priemernej rvchlosti od éasu.

Cas [h] 6 5
Rychlost [km/h]

4 3

TRychlost [km/h]
120 J'.;?ffa Vy-
znacené body
100 na priamke?
80
60
40
20
Cas [h].
0 1{2 | 314|586 ]

o Peter natieral plot 10 hodin. Ake dlho by
trvalo natieranie plota, keby mu pomahali
rovnako pracoviti kamarati?

Poéet osdb 1

Cas [h] 10
1¢as (h)

10

Pocet 0s6b

3

@ Orbis Pictus Istropolitana



6 Novy Pomocnik 8

o Dopln tabulku. Makresli utvary a znazorni zavislost obsahu utvaru od meniacej sa vysky, ak je dany

o trojuholnik s dlzkou
strany a = 4 cm
a meniaca sa vyska v.

o obdlznik s dfzkou
strany @ = 3 cm

a meniaca sa strana b.

0 obdbnik s dfzkou
stranya = 1 cm

a meniaca sa strana b.

0 Stvorec s meniacou
sa stranou a.

Pre ktoré
z titvarov plati, Ze
ich obsah je priamo
timerny meniacej sa
vyiske/strane?

v [em]

;I - <]

S [em’] 9
a=4cm

giemlig Lol gl 415
S [em?]
elemlil 1ol g 415
S [em®]
a=23cm
alemlily ol ol 4 1B
S [em?]

@ Orbis Pictus Istropolitana
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“5 [em?]

v [cm]

14

12

10

b [em]

25

20

15

10

alem]




Pravouhla sustava siuradnic

Citanie grafu

o Stela sleduje svoj telesny vykon pomocou aplikacie v mobilnom telefone. Podla grafov dopli tvrdenia.

L Hﬁky | :- 51 . ! . .‘-. ..._.._._. :,_......_.._-_... .-.._ ﬂ' ._a.... ._...... __I.- =l
Danm) priemes: 6722 LA Deny priemer: 4,51 b Denny priemat: 12 dnes, 15:48

Najviac krokov urobila februdra, najmenej krokov urobila februdra.
Pocas tyzdna boli také dni, ked presla viac ako 5 km.
Najviac poschodi presla februdra, najmenej februdra.

”12. marec 163 m

o Stanove beZecké hodinky zaznamenavaji
pri pohybe aj nadmorska vysku.
Na obrazkoch su zaznamy jeho troch behow.

o Kedy zabehol najdlhsiu trasu?

@ Kedy prekonal najvacsie previsenie?

o V ktoré dni bezal na zaciatku po tej istej trase?

e o

@ 7. aprila bezal na dvoch tsekoch takmer po rovine. Priblizne medzi ktorymi kilometrami to bolo?

o Stela a Stano si odmerali svoj pulz v pokoji.
Potom robili mintitu drepy a opat si odmerali pulz.

180

Po ukonéeni drepov zostali v pokaji a pulz si bt /\
odmerali este niekolkokrat, vidy po mintite. 140 4 \
e Kto z nich mal nizéi pulz pred drepmi? e \\

@ Komu stipal pulz prudsie? 60

40

20

o Kto sa skor dostal do pokojového stavu?

Pokoj 0 1 2 3 4

& Orbis Pictus Istropolitana



8 Novy Pomocnik 8

o MNa grafe je znazornena vzdialenost bezca
od domu pocas prvej minity behu. 200

o Kolko metrov zabehol za prvjch 20 sekiind?

“Uzdialenﬂsf [m]

150

100
@ Aka bola jeho rychlost za pruvch 20 sekind? 50

Cas [s]

0 10 120 1 30 {43 1 50 &0

0 Kedy cakal na krizovatke, kym zasvieti zelena?

Ak sa rychlost
bezca nemeni, bezi
konstantnou
rychlostou.

@ Aka bola jeho rychlost za poslednych 20 sekind?

G Zmenil bezec svoju rychlost za poslednych 20 sekind?

e Ku kazdému opisu situacie A — D prirad jeden z grafov [ - IV.
A Diefa kraca pomaly konitantnou rychlosfou 40 sekind a potom zastane.
B BezZec zadiatoénik bezi kondtantnou rychlostou 40 sekiind a potom zastane.
C Puma pomaly prenasleduje svoju korist, obcas zastane.

D Pes utekd od majitela, nezastane ani za nié.

“Uzdialenost' [m] 1 Vzdialenost [m]
150 150
| ||
100 100
50 - 50
Cas [s]. Cas [s].
0 10 : 20 : 30 | 40 ! 50 : 60 | 0 10 20 30 40 50 | 60 ]
“Uzdialenosf [m] 1 Vzdialenost [m]
150 150
1 v
100 100
50 50
Cas [s]_ Cas [s].
0 10 20 30 40 50 60 - 0 10 : 20 .30 : 4D : B0 | 6D .

@ Orbis Pictus Istropolitana



Pravouhla sustava saradnic 9

n Aky je stcet x-owjch
stiradnic vietkiich
vrcholov rovnobez-
nika ZIMA?

A:?

e
o o Jllo T =S

Mia ma v stiradnicovej ststave vyznadif vrcholy
trojuholnika PQR, ktory ma obsah 4,5 ecm”.
Vyznadéila body P[-2, 1], Q[1, -1]. Ktoré sirad-
nice nemoézu byf stiradnicami bodu R?

A:[-2,-4] B:[4,2] C:[2,4] D:[2,-4]

H Ktoré zo zavislosti si nepriamo dmerné?

I Zostatkova suma na ucte v zavislosti

od poctu kiupenych rovnakych stoli¢iek.

lI: Poéet dni potrebnych na vwmalovanie $koly
v zavislosti od poétu maliarow.

lI: Wiska snehovej pokryvky
v zavislosti od intenzity snefenia.

IV: Sirka obdlZnika s nemennym obsahom
v zavislosti od meniacej sa dizky.

A:lall B:lalll C:lllalV D:llalV

Ktora situacia najlepsie
vystihuje graf vpravo?

A: Juro isiel 2 hodiny,
potom si dal pres-
tavku a potom po-
kracoval dalej.

B: Juro si kapil dvoje hodiniek, ked ich uz mal
spolu paf, potom ich vsetky predal.

C: Juro sa dve hodiny hral na pocitaéi, potom
tri hodiny spal a potom si hodinu a pol éital.

D: Juro dve hodiny cestoval za kamaratom, bol
s nim tri hodiny a potom sa vratil domow.

B Ktora z priamok i az o z

ma buf osou x a ktora
z priamok a az g osou y,

00 4 2 3 & 5 & 7

aby bod A mal surad- m
nice [-1, 3]? 1A [
A:osx—=k osy—=a k
B:osx—=iosy—e i

C:osx—=m,05y—=g 7
D:osx—=>0,0sy—=>c o bl c di el fl g

@ Orbis Pictus Istropolitana



Hranoly

Lucia sa hra so svojim mlad-
§im bratom so stavebnicou
Vypis, ktoré diely stavebnice

s11 hranolmi a ktoré nie.

Hranoly:

Iné telesa:

Hranol

je teleso, ktoré ma dve zhodné

a navzajom rovnobeiné podstavy
tvaru n-uholnika.
Vzdialenost podst a hranola v.

Kolmy hranol ma roviny stien plasta
kolmé na roviny podstavy.
Pravidelny hranol je kolmy hranol

elného n-uholnika.

o MNa hranole vwznaé farebne:
4

® spodnu podstavu,
@ horni podstavu,

kolmy hranol

0 Preskrini v tabulke ty

K

@ bocné hrany,
@ hrany podstawy,

@ rcholy.
@ plast (boéné steny).

sikmy hranol pravidelny hranaol

p hranola, pre ktory dané turdenie nie je pravdivé.

Podstavy hranola lezia v rovnobeznych rovinach. kolmy hranol sikmy hranol pravidelny hranol
Podstavy hranola si zhodné titvary kolmi hranol sikmy hranol  pravidelny hranol
Qosiawvy ranola su ZNodne Lll'n.,c]]:.-_ L) I:-I"'I':...I rano 51 x”"l':f rano J:lrcl‘.,'ll:_ EIny nrano
Podstavné hrany su kolmé na boéné hrany hranol: kolmy hranol Sikmy hranol avidelny hranol
odstavné hrany s kolmé na boéné hrany hranola. olmy hrano §ikmy hranol pravidelny hrano
Vietky boéné steny hranola si navzajom zhodné. kolmy hranol sikmy hranal  pravidelny hranol

& Orbis Pictus Istropolitana



e e Marysuj vo volnom rovnobeinom

premietani kocku s dizkou hrany 4 cm.

0 Narysuj vo volnom rovnobeinom premietani
kvéader s rozmermi podstavy 4 cm, 2 cm

a s wskou 5,5 ecm.

“Dodruf
viditelnost' |

o e Daorysuj trojboky hranol.

o Dorysuj Stvorboky hranol.

A T T T T r

hrdn!

o Dorysuj kvader.

@ Dorysuj Sestboky hranol.

@ Orbis Pictus Istropolitana
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12 Novy Pomocnik 8

n-boky hranol

o Doplri vety.

o Dopln lidaje

o trojbokych hrancloch.

Hranol
nemusi byt vZdy
postaveny na

podstave!
| 5

W

Ktory typ trojuholnika

je podstavou hranola?

Ktoré stvoruholniky tvoria
boéné steny hranola?
Pocet hran

Pocet vrcholov

Pocet stien

n-boky hranol je hranol,

ktorého | jc - uholnik.

Na obrdzku je . boky hranol,

ktorého podstava je _

e Dopln udaje o stvorbokych hranoloch.

e i e

Ktory stvoruholnik je
podstavou hranola?

Ktoré stvoruholniky tvoria
boéné steny hranola?
Pocet hran

Pocet vrcholov

Paocet stien

& Orbis Pictus Istropolitana
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o Dopln udaje o 5-bokom, 6-bokom a 7-bekom hranole.

a

a

Ktory atvar tvori
podstavu hranola?

Ktoré stuoruholniky tvoria
boéné steny hranaola?
Pocet hran

Pocet vrcholov

Pocéet stien

o Dopln udaje o n-bokem hranole.

Podstava
Steny

Pocet hran
Pocet vrcholov

Pocet stien

it at il

}

ey

i

o Podéiarkni spravne odpovede.

e Ktory z ttvarov moze byt
podstavou n-bokého hranola?

lichobeinik

kruh

kosodlznik

pravidelny 10-uholnik

o Ktory z ttvarov nemoze byt
podstavou pravidelného
n-bokého hranola?

$tvorec

rovnostranny trojuholnik
kosod[znik

pravidelny 8-uholnik

@ Ktory z utvarov moze byt
podstavou 4-bokého hranola?

kosostvorec
pravouhly lichobeznik
obd[znik

patuholnik

o Ktory z utvarov nemoize byt
boénou stenou n-bokého
kolmého hranola?

lichobeinik
stvorec

obdlinik

trojuholnik

@ Orbis Pictus Istropolitana




14 Novy Pomocnik 8

Siete hranola

o N

o Z ktorych sieti vznikne hranol? Ktory? Napis$, ktory utvar tvori jeho podstavu.
Q Vznikne hranol?

Ak nie, preco?

Ak ano, ktory?
Co je podstavou hranola?

o Venikne hranol?

Ak nie, preto?

Ak ano, ktory?

Co je podstavou hranola?

o Veznikne hranol?

Ak nie, preto?

Ak ano, ktory?

Co je podstavou hranola?

0’ Wznikne hranol?

Ak nie, preco?

Ak 4no, ktory?

Co je podstavou hranola?

0O Vznikne hranol?

Ak nie, preco?

Ak ano, ktory?

Co je podstavou hranola?

o WVznikne hranol?

Ak nie, prec¢o?

Ak ano, ktory?

Co je podstavou hranola?

9 Veznikne hranol?

Ak nie, preto?

Ak ano, ktory?

Co je podstavou hranola?

0 Vznikne hranol?

Ak nie, preto?

Ak ano, ktory?

Co je podstavou hranola?

@ Orbis Pictus Istropolitana



o Dopln vetu a v sietach hranoclov vyfarbi podstavy a plast.

Bocéné steny hranola

tvoria jeho | .

o Ktoré z obrazkov s siete trojbokého hranola? Zaknizkuj ich.

o (b c] d

o Na obrazkoch su rozne skatulky a sablény, z ktorych
sa tie daju poskladat. Do kazdej 3abldony napis
pismeno tej skatulky, ktord vznikne jej poskladanim.

&40

A I [

@ Orbis Pictus Istropolitana



16 Novy Pomocnik 8

Premena jednotiek

o Dopln vztahy medzi jednotkami obsahu.

TAAAR

2 2

0,005 4 cm*= mm” 4a= m*
0,02 m*= km* 0,5 km®= a
301 dm*= mm” 18 ha = dm®
0,15 km®= m” 270 000 cm®= a
157 325 dm*= m® 653 000 m®= ha
0,8 mm®= em’ 1028a= ha
779 km®= dm® 0,009 ha = em”

o Dopln vztahy medzi jednotkami objemu.

/’\d. P —"
Rty AT

3

oF’remeﬁ.

45 dm’ = cm’ 4]1= dl
8530 000 mm®= dm* 1500 ml = dl
0,25 m’= cm’ 7120dl= cl
9 km"= m” 305 ¢l = 1
413 dm’= dl 0,96 hl = cm’
56,1 cm’= ml 80 200 mm®= cl
6 410 000 000 ml = m® 33 780 000 000dl = km®
750dl = dm® 6 600 cm’= ml

@ Orbis Pictus Istropolitana
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Povurch hranola

Povrch hranola
vypotitame ako sticet

obsahov jeho podstav

a obsahu plasta.

S = :3 . Ei‘ﬁ'i' 5'],“.

‘t,’ Pocitaj
Vypoditaj povrch hranola. Pomenuj si hrany. vadys kolmym
hranolom.

Povrch  -bokého hranola je

Povrch  -bokého hranola je
o 6 cm

10 em

36 cm

Povrch  -bokého hranola je

14 cm

& Orbis Pictus Istropolitana



18 Novy Pomocnik 8

e Obsah pldsta -
Vypocitaj povrch kocky, ktorej hrana meria 8 dm. viem vypocitat aj takto: |

S5,=0,-v
0, - obvod podstavy '
v-wiska hranola. dg

o Rovnoramenny lichobeznik s dlzkami zakladni 5 cm a 2 em, vyskou 0,3 dm a dlzkou ramena
0,335 dm tvori podstavu 4-bokého hranola. Vska hranola je 1 dm. Vypoéitaj jeho povrch.

] R Ty, ey

o Povrch pravidelného 4-bokého hranola je 102 cm”.
Kolko meria vyska hranola, ak podstavna hrana ma dizku 3 cm?

e Vypoéitaj povrch pravidelného 6-bokého hranola na obrazku. = ] %
1
[ ]
[ ]

v==6cm

a=52ecm

o Rozmery kvadraa, b, csivpomere 1 : 2:5
a ich sucet je 48 mm. Vypotitaj povrch tohto kvadra.

& Orbis Pictus Istropolitana
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Objem hranola

Objem hranola

vypocitame i¢in obsahu
ranola.

o Vypocitaj objem hranola.

e Pomenuj si hrany.

E 8.4 dm
.r: _______ oy
& 8,4 dm
8.4 dm
E 15 em
r," 85 em
6 dm

16 mm

0,17 dm

& Orbis Pictus Istropolitana



20 Novy Pomocnik 8

o Dopln chybajuce éisla, jednotky a urg, ¢i ide o vypocet objemu alebo povrchu. Teleso pomenu;.

® =54cm’=3cm-2cm-

® =641=4dm- -4 dm

® =150cm’= .5cm-5cm

O =190m°=2-(3m- = -10m+3m-10m)

® =368dm’=2.40dm’+3- - 12 dm

@ =8000mm’= .20 mm - 20 mm

e Obsah postavy 5-bokého hranola je 82 cm’. o Objem 8-bokého hranola s vwikou 53 mm
Aky ma objem, ak jeho vgika meria 0.4 dm? je 106 cm®. Aky je obsah jeho podstavy?

o Vypoditaj objem kocky, o Stavba zo Siestich rovnakvch kociek ma
ktorej povrch ma 294 dm”. obiem 384 cm®. Aka je dlzka hrany kocky?

o Kocka s objemom 8 m® ma rovnaku visku ako pravidelny trojboky hranol, ktorého podstavna hrana
ma dlzku 1,6 m. Kolko je objem hranola, ak vyéka trojuholnika tvoriaceho podstavu ma 1,39 m?

[
I
|
I
I
:
I
Jmmmmms -- Sk

& Orbis Pictus Istropolitana



o Kvéader s rozrmermi 12 dm, 50 ecm a 0,6 m ma rovnaky objem ako pravidelny trojboky hranol
s vyskou 24 dm. Aku dlzku ma podstavna hrana tohto hranola, ak wiska jeho podstavy méa 16,13 dm?

o Pravidelny 5-boky hranol mé obsah podstavy 84,3 cm?, obvod H& c'r.t.ﬁ
podstavy 35 cm a vysku 11 em. Vypoéitaj jeho objem a povrch. . pombie!

o

@ Objem kvadra je 864 mm®. Jeho $tvorcova podstava méa rovnaky obsah
ako podstava Stvorbokého hranola na obrazku. Ure povichy eboch telies.
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Novy Pomocnik 8

@ Vypocitaj objem dreva, z ktorého je vyrobena detska stolicka na obrazku, Rozmery
st v centimetroch a kazda namalovana ¢ervena kocka ma dizku hrany 5 em.

@ Diel detskej stavebnice v tvare doméeka ma vyrezané ,okna” cez
celu dfzku. Vypotitaj objem dreva, ktory tvori tento doméek.

3 cm

o

@ MNa obrazku je pravidelna mosadzna objimka s pochrémovanym
povrchom. Kolko meria povrch objimky? Rozmery si v milimetroch.

& Orbis Pictus Istropolitana



Slovné ulohy

o Adam chova vodnu korytnacku v ‘akuaterériu bez strku. Aby mu nevyskoéila von, hladina vody je 20 cm
pod okrajom. Akvaterdrium ma dizku 1 m, sirku 45 cm a wisku 6 dm. Kolko dm? stien je mokryich?

o Peter vyréba skrinu ako na obrazku. Zvonka ju musi natrief tromi vrstvami laku. ' fadn& stenu ©
Kolko 2,5-litrowjch plechoviek bude potrebovat, ak 1 liter laku vystaéi na 14 m*? |, nenatieral. ¢

206,0 cm

‘_H_H""---._

\%/&‘

1-0 Cm ,b'\.,*.

e Mario potrebuje zabezpeéif odvoz odpadu zo stavby. Spoloénost na likvidaciu odpadu pontika dva
rozne typy kontajnerov. Ktory si ma objednat, aby mohol odviezt ¢o najvacsie mnoistvo odpadu?

B e s —_— e

 t44m|

\ 1,94“‘]
3.17 m ="
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24 Novy Pomocnik 8

o Wymiesené cesto na kola¢ ma objem 1,8 1. Pri peceni zvaési svoj objem asi o dve tretiny,
Vmesti sa upeteny kolat na plech s rozmermi 36 x30x 8 em? Aky vysoky bude kolaé po upedéeni?

o Na obrazku je podorys pieskoviska v tvare pravidelného 6-bokého hranola.
Kolke metrov kubickych piesku obsahuje, ak ma hibku 27 em?

130 em

75 cm

o Butova dizajnérka Lubka navrhla rozmery skrine na vstavanu chladnicku. Kolko percent priestoru
uréeného na chladnicku zostane po jej vstavani nevyuzitych? Rozmery na obrazku si v milimetroch.

1789
1770
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o Klzisko ma rozmery 15% 25 m a priemernt hrdbku ladu 5 em.
Kolko by to bolo kociek ladu s dfzkou hrany 2 cm?

e Kolko metrov stvorcovych latky sa pouZilo na usitie stanu na obrazku (vratane
podlahy), ak na zositie a vnutorné vrecka v stane sa pocita s pridavkom 10 %7

o Ludmila si chce ozdobit servitkovou technikou $perkovnicu v tvare pravidelného 5-bokého hranola.
Zlozena servitka ma tvar stvorca so stranou 16 cm. Minimalne kolko ich bude Ludmila potrebovat?

194 cm

114 et 9 cm

12 cm

Servitky sa
| preddvajii dvakrat
preloZené.
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Novy Pomocnik 8

@ 90 cm
Sprchovaci kat tvaru 5-bokého hranola ma 3 presklené E
steny, vysku stien 1,95 m a hibku vanicky 15 cm. g S
6 Kolko metrov stvorcovych maju presklené plochy? & &
. Ay
40 ¢cm
o Kolko litrov vody sa da maximalne napustif do vanicky?
o :
Beténové tvarnice sa vyrabaju v roznych velkostiach a pouzivaju
sa na stavbu zékladov, miirov, prie¢ok, plotov ¢&i opornych murov. o A
Kolko kilogramov dnes JoZo zdvihol, ak uloZil 250 takych tvarnic ™ ‘ -
ako na obrazku? Objemova hmotnost beténu je 2 000 ka/m”. ™
L

-

@

@ Dizajnové tazidlo sa vyraba zo sklenenej kocky tak, Ze sa z nej odreze trojboky hranol
s podstavou tvaru rovnoramenného pravouhlého trojuholnika, ktorého rameno ma
poloviénti dfzku ako hrana kocky. Kolko percent kocky sa pri virabe fazidla odreze?

| SN —— -
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Ktoré z telies na obrazkoch nie je hranol?
B: G D:

Kolko dm® meria povrch kvadra s rozmermi
Tdm, 15cma 0.2 m?

A: 2188 B: 55 C:21 D: 275

Z kolkych obdlznikov sa sklada
plast kolmého hranola, ktorého
podstava je na obrazku?

A:8 B:4 C:10 D:6

n Kvader s rozmermi 8 m, 2 m a & m ma rovnaky
objemn ako 5-boky hranol s vyskou 3 m.
Aky je obsah podstavy 5-bokého hrancla?

A:507m* B:64m* C:32m" D:81m°

E Ktoré z telies na obrazku ma najvacsi objem?

A: gcm B:
£ : E
(] [ ()
o ; o0
|t ey £
& g &
(A 12 cm !
D:
E
)
=
e | IR LR e
: &
Oy o
10 cm 13cm ©

ﬂ Kolko nakladnych dut s kapacitou korby 8 m*
naloZia zeminou z vwwkopu dlhého 42 m, ktorého
prierez ma tvar rovnoramenného lichobeinika
s dlzkami zakladni 7Tma 5 m a vyikou 2.4 m?

A: 151 B: 75 C: 152 D: 76

Dva zhodné trojboké hranoly
na obrézku vznikli z kvadra
s rozmermi podstavy 2030 cm.
Akt mal wwisku, ak jedna patina
ocbjemu 3-bokého hranola je 4.2 |?

A:07dm B:14dm C:35dm D:7dm
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Kruznica a kruh

Kruznica, kruh a tetiva

B Zostroj kruZnicu kiS, 2 ecm) a kruh K(S, 2 cm).

Rozhodni, L"i- existuju body, pre ktoré platia uvedené

podmienky. Ak také body existuju, vyznac ich

Bod A patri kruznici k, ale nepatri kruhu K ano — nie =
S
o Bod B nepatri kruZnici k, ale patri kruhu K. ano — nie
o Bod C patri kruznici k a zaroven patri aj kruhu K. ano - nie
Bod D nepatri ani kruznici k. ani kruhu K. : ano — nie
!

Ndjdes viac @aﬁ '

moZnosti? L w ]

KruZnica

je mnoZina véetkych bodov X,
ktorych vzdialenost od bodu S
je rovnaka ako dana dlzka r.

k(S,r)  |SX|=r

Kruh

S — stred kruZnice k/kruhu K

r — polomer kruznice k/kruhu K

Bod, ktorého vzdialenost od stredu Bod, ktorého vzdialenost od stredu
kruznice je mensia ako jej polomer, kruznice je v a ako jej polomer,

sa nazyva vnutorny bod kruZnice. sa nazyva v j5i bod kruznice,

a Vyznaé dvomi farbami body tak, abv vwhovovali podmienkam

© &

B Bod L je vnitorny bod
kruznice .

B Bod E je vonkajsi bod kruznice |

asti¢asne vnutorny bod kruznice k.

B Bod F je vnitorny bod kruZnicem B Bod E je vnltorny bod

a stiéasne vonkajsi bod kruinice n. vietkych troch kruZnic.

B Bod G je viitorny bod kruznice n, ® Bod F je vniitorny bod kruZnice t

ale nepatri kruhu M. a sti¢asne vonkajsi bod kruhu K.
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Pomenuj
usecky a obtiahni
ich farbou, ktord
Jjevdefinicii.

volné dva body kruzni
jej stredom. Oznacuje
iva kruznice je 1

iej lubovolné dva bc

o Zostroj kruinicu k,, ktorej stredom je bod A 0 Zostroj kruznicu k., ktorej priemerom
a ktora prechadza bodom B. je usecka CD. Stred kruznice oznac E.

B

B x

G V kazdej kruZnici farebne narysuj:
® [ubovolné navzajom kolmeé polomery,
@ dve lubovolné rovnobeiné tetivy.

® dva lubovolné roznobeiné priemery.

Marysuj tetivy kruznice k s tymito vlastnostami:
e tetiva AB je kolma na znazorneny priemer d,
° tetiva CD je rovnobeina so zakreslenym polomerom r,
o tetiva EF ma dlzku 3 cm,

@) tetiva GH zviera s priemerom d uhol & = 57

Rozhodni o pravdivosti turdeni.

e Kazdy priemer kruZnice je zdroven jej tetivou. ano - nie
O' Kaida tetiva krunice je zaroven jej priemerom. ano - nie
G Najkratiia tetiva kruznice ma dlzku r. ano - nie
0 Najdlhsia tetiva kruznice ma dlzku d. ano - nie
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30 Novy Pomocnik 8

o e Rysuj podla postupu.

Postup:
1.ABAekBekA#B
2. 0,; 0, — os usecky AB
J.CD;CeEkDEKC#=D

4. o,; 0, — 05 usecky CD

5. 85;8€0,No,

Q© Doplii:

Bod S je a
Os kazdej tetivy prechddza kruznice.

o Zostroj kruZnicu m(S, r) tak, aby usecky
e EF a GH boli jej tetivami. G IJ a KL boli jej tetivami.

G L

() MN bola jej tetiva, pricom r = 2,5 cm.

N

B Orbis Pictus Istropolitana



Vzajomna poloha
priamky a kruznice

a Dopln podla obrazkow.

Nesecnica je priamka, ktorej vzdialenost od stredu kruznice
je I o0 jej polomer. Pocet spolocnych bodov: ||}

1p, S| - Zapis |p, S|

S wiadruje vzdia-
pNk=0 Cnost il
od bodu 5.

Dotyénica je priamka, ktorej vzdialenost od stredu kruznice
je _ ako jej polomer. Pocet spoloc

1p, S|

p Nk={T} Bod T sa nazyva dotykouvy bod.

Secnica je priamka, ktorej vzdialenost od stredu kruznice
je I %0 jej polomer. Pocet spoloénych bodov: I}

1p, S| r

pNk=1{P, B} BodyP, P, sa nazyvaju priesecniky.

g Zapis do tabulky vzajomnu polohu

priamok a, b, ¢, d a krugnic k,, k, a k,

K, K,

ich bodouv: .

g Rozhodni, ¢i existuju priamky s uvedenymi vliastnostami

vzhladom na kruznicu k. Ak ano, naértni ich.
G Nesecnica n prechadzajica vonkajsim bodom V
0 MNesecnica a prechadzajica vnitornym bodom U,
o Seénica ¢ prechadzajuca vonkajsim bodom V.
0 Sefnica s ]Jrs_fu":'_-tin;ir:;;‘n:_ir_"f'l vnttornum bodom W.
G Dotyénica d prechadzajica vnitornym bodom U.

0 Dotyénica t prechadzajiica vonkajsim bodom R.

aAno - nie
ano - nie
ano — nie
ano - nie
ano — nie

ano - nie
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32 Novy Pomocnik 8

o Mapis, aky je rozdiel medzi seénicou a tetivou kruznice. Nacrtni ich.

k
o 9 Zostroj tri sustredné kruZnice k, |, m so stredom @ Uré vzajomni polohu
v bode S a s polomermi 2 cm, 3 cm a 40 mm. kaZdej kruZnice s priamkou g.
Priamka q je kruznice k.
Priamka q je kruznice .
Priamka q je kruznice m.

Sustredné kruznice

Lax

o 6 Dand je kruznica k(S, r). Rysuj podla postupu.
Postup:

l.a; |a, S|<r

2.b;bla;|b,S|>r

3.c;cllb;SEc

Zdpis |<d, c|
S.didlla |d. S|=r 1\iadrje velkostuhla, k
6.0-0€anc ktory zviera priamka d

s priamkou c.

7.2, |<a,e|=45"0€e

o Oznad krizikom tie tvrdenia, ktoré su
pre jednotlivé priamky uréite pravdivé.

Priamka alb|le|d|e
Existuje viac takych priamaok.

Priamka je seénica krunice k.

Priamka je dotyénica kruznice k.

Priamka je nesetnica kruZnice k.
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Dotyénica ku kruznici

o Narysuj podla postupu dotyénicu ku kruznici k(S, r).

Dotyénica ku kruznici
je vzdy kolma na polomer Postup: b

(r = ST) v bode dotyku T.

1.T:-Te k
2.85T
3.:t1ST: Tet

Dotykovim bodom
kruznice prechadza
iba jedna dotyénica.

a Rozhodni pomocou uhlomera,

ktoré z priamok p. g, r,
s dotyénice kruZnice k.

Priamka p
Priamka q
Priamkar

Priamka t

dotyénica kruznice k.
dotycnica kruznice k.
dotyénica kruznice k.

dotyénica kruznice k.

: N\

e Body P a R uréuju priemer kruznice r. Bod N je

stredom kruznice m, ktora prechadza bodom M.

e Zostroj kruznice r a m.

Q Zostroj dotyénicu t, ku kruZnici r v bode R. ® .

0O Zostroj dotyenicu t, ku kruznici r v bode P.

0 Zostroj dotyénicu ¢ ku kruZnici m v bode M.

o WVyzna¢ priesecniky dotyénic a dopln zapis.

tNt.
t,0t,=
t.Nt, =
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34 Novy Pomocnik 8

o Ku kruznici k(K, r) zostroj dotyénice rovnobezné s priamkou p a dotyénice kolmé na priamku p.
Postup:

. . - Doplii
La;a lp;:REa oS

2T . T.T,T,€a k >
gt llntiet 2%
4,t,;

b.b;b p;Reb
6T T T, T.
Tigl, p, &1, b
Bt

p

o Zostroj kruznice 1,(P, r,), L(E, r;) a (S, r,;) tak, aby sa dotykali priamky h. Zapis postup konstrukcie.
Postup:

o e Zostroj kruznicu m, ktora sa dotvka priamky p a ma polomer 3 cm. Zapis postup konstrukcie.

Postup: p
o Rysuj
0 Kolko je takych kruznic? vjednej

polrovine.

o Kde lezia ich stredy?
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o e Zostroj kruznicu g tak, aby sa dotykala rovnobeinych priamok e, f. Zapis postup konstrukcie.

Postup: e

o Kolko existuje takych kruZnic?

o Kde lezia ich stredy?

9 o Zostroj vietky kruznice s polomerom 2.9 cm, ktoré sa sucasne dotjkaji roznobeziek x a v.

o Kolko existuje takyich kruznic?
e Kde lezia ich stredy?

B Orbis Pictus Istropolitana
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Talesova kruznica

o Ponad stred kruhoveho jazierka vedie lavka. Na brehu stoja

styria chlapci. Kto z nich vidi celi lavku pod najvaésim uhlom?

Milod

Talesova veta
Ak body A, B, X patria kr
AB je priemer kruznice,

Uhly vyznac, :
odmeraj a napis potom uhol AXB je prawy.

ich velkost,

yva Talesova
kruznica nad priemerom AB.

a Podla postupu zostroj dotyénice ku kruZnici

k(S, r) z bodu R, ktory na kruZnici k neleii.

Postup:

1. SR

oy B

2.S.;8,€ SR;18S,| = IS,R|

3. kys; ko(S,; IS,R)
4.7 T T . T ek ik

=y

5.t:t,=TR

L

6.1t =1LR

e Zostroj trojuholnik HOP,

Maért:

Postup:

ako=6cm, h=8cma |<PHO|= 90°. Rysuj v jednej polrovine.

Konstrukcia:

Q x
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o Zostroj trojuholnik MOP, ak jedanép = 7 em, |[LOMP|= 30F a |[<MPO|= 90°.

Nacrt: Konstrukcia:
Postup: ﬁedopafftavaj
~ uhol MOP!
X
M
V jednej polrovine md tiloha riesente.

o Zostroj trojuholnik COP, ak jedané p = 6 em, v, = 2,5 cm a |<<CPO| = 90",

Nacrt: Konétrukcia:
Postup:
x
C
V jednej polrovine md tiloha riesenia.

o Zostroj obdlznik SOPA, ak |SP| = 5.5 em a vzdialenost bodu A od tisec¢ky SP je 1,7 cm.

MNacrt: Konstrukcia:

Postup:

V jednej polrovine md iiloha riedenia.
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Vzajomna poloha dvoch kruznic

o Zostroj dve kruznice k,(S,; 15 mm) a k,(S,; 25 mm), ak je dana vzdialenost ich stredov |5,S5,|.

© (5.5, = 50 mm Pocet spoloénych bodov

kruznick,a k,:
1S, S, r,+r,
. k,Nk,=

stredov dvoch kruZnic
ich polomerov,

nemaju Ziaden spoloény bod.

O 155, = 40mm Pocéet spoloénych bodov

krugnick,a k,:
15;S,l 1ty Kruznice
) k,Nk,= sa dotykaji

zvonka.

ako sucet ich polomerov,

© 5.5/ =10mm Pocet spolo¢nych bodov

kruznic k, a k,:

| B sa dotykaju
! 2 Zvniitra.

maijll jeden :

e Zostroj kruznice k,(S; 3 em), k,(5; 2 cm) a k,(5; 2 em). Dopln vhodné slova.

Stustredné kruznice
8 polomerom
spolocny bod.

Ststredné kruznice

s polomerom
maju

spolocénych bodov.
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Kruznica a kruh 39

e Zostroj dve kruznice k,(5,; 15 mm) a k,(S,; 25 mm)],

ak je dana vzdialenost ich stredov |5,5.,|.

e 15:5,] = 5-mm

Pocet spoloénych bodov

kruznick,a k,:
1S, S, |r=ril
. k,Nky=

=1

ed
'

O (S5 =:

mm

Pocet spoloénych bodov

krugnick,a k,:

.,
lr—rl IS, S, r+r,

k,Nk,=

e Je dana kruznica k(K: 5 m). V akej vzdialenosti od jej stredu je stred kruznice
e alA: 25 m), ak sa s kruz- 0 B(B: 25 m), ak sa s kruz- o e(V: 25 m), ak s kruZnicou k

nicou k dotykaju zvonka? nicou k dotykaji zvnutra? maju dva spoloéné body?

e Lostroj kruZnicu k s polomerom 2.5 cm, G Zostroj kruZnicu m s polomerom 2.5 cm

ktora sa dotyka kruZnice | v bode T. tak, aby dsecka TE bola jej tetiva.

T k
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Dizka kruznice, obvod kruhu

Najdi si lubovolny valcovy predmet (konzerva, flasa a pod.)
Odmeraj jeho priemer a podla obrazka zisti jeho obvod.

Namerané hodnoty zapis do tabulky a dopln este

@

Styri dvojice hodndt, ktoré namerali tvoji spoluZiaci.

Vupoditaji pomer obvodu a priemeru na 2 desatinné miesta
W I I

d
o
o:d
Pomer obvodu a priemeru kruznice (kruhu) je konstantny.
Vidy, ked Jeho éiselna hodnota ma nekoneény desatinny rozvoj.
potrebuj e P Oznaéujeme ho éislom z (pi).
kalkulacku. .
Cislo 7t w=3,141 592 6563 58... = 3,14
5a nazyva

Ludolfovo
cislo. Obvod kruhu je dizka kruZnice,
ktora ohrani¢uje kruh.
Obvod kruhu je priamo
umerny jeho polomeru.

Odvodené

vztahy:

o=2nr o=mad

a Vypocitaj dizku kruznice, ktorej g Vypoditaj obved kruhu, ktorého

e polomer je 12 cm. 0 priemer je 4 dm. o polomer je 15 mm. 0 priemer je 0,6 m.

g Uré priemer kruhu, ktorého obvod je a Uré polomer kruZnice, ktora ma dizku

e 0.628 mm. o 6 dm. o 125,6 km? @ 927 em?
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Kruznica a kruh

o Dané su kruznice m{M; 54 cm) o Dany je kruh s priemerom 47 cm a Stvorec

an(N; 0,63 dm). O kolko centimetrov s dlzkou strany 47 cm. Odhadni, ktory z nich

sa lisia dlzky tychto kruznic? ma vacsi obvod. Svoj odhad over wipodtom.

0 Kolko meria strana rovnostranného o Dané je kruznica k(S, 18 cm).

trojuholnika, ktory ma rovnaky obvod O kolko centimetrov sa zmeni jej obvod,
ako kruh s polomerom 9,75 dm? ak jej priemer zmensime na 20 ¢m?

@ Ako sa zmeni obvod kruhu, ak jeho
e priemer 3-krat o polomer o polomer 6-krat

ZVacsime? zmensime o 5 cm? zmensime?

" Poméisi |
. cislami.

g Dizka kruznice je o 321 dm dlhgia ako jej priemer.

Aky polomer ma tato kruznica?

B Orbis Pictus Istropolitana



42 Novy Pomocnik 8

Obsah kruhu

Keby som kruh
AN(@ ~) rozdelil na velimi vela
9 X2 trojuholnikov”, vedel

4 by som z nich takto
zlozit obdZnik.

r Obsah kruhu
s polomerom r;
e

S

" S

4.5

o Vupodéitaj obsah kruhu, ktorého polomer je e Vypocitaj obsah kruhu, ktorého priemer je

e 0.7 dm. @ 201 mm. o 24 m. @ 1.5 em.

o Aky polomer ma kruh, ktorého obsah je o Aky obsah ma kruh s obvedom 27,004 dm?
© 1256 cm™

® 25434 m*

g Aky priemer ma kruh. ktorého obsah je

© 78,5 dm™ O 5024 mm*

@ Orbis Pictus Istropolitana



Kruznica a kruh a3

oe VWypoditaj obsahy zafarbenych ¢asti obrazkow.

9
6
=
o
=
s
5
1

@ Usporiadaj visledky prikladov vzostupne.
V tomto poradi dopln &islo pri ttvare do tajnicky.

Prvy matematicky postup vyjadrenia hodnoty ¢isla m pochddza
od gréckeho matematika Archimeda zo Syrakiiz,

ktory ju okolo r. 250 pred Kr. vyjadril ako nerovnos <T <=2

7
Holandsky matematik Ludolph Van Ceulen, podla ktorého je ¢islo m pomenované,

p 223 22
T1
v roku vypocital jeho hodnotu s presnostou na 20 desatinnych miest.

22

e Zisti, na ktorom desatinnom mieste sa lisi hodnota éisla & od 5

& Orbis Pictus Istropolitana



44 Novy Pomocnik 8

o WVypocitaj obsah zafarbenych casti atvarov.

.

(L

r

E
=

b

s

A

5cm
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Kruznica a kruh

Slovné ulohy 1

‘ ’ Pririeseni
Gabika si chee ygnouit’ staré rieu:rid]:g: na Ian‘ipu v t!..rarf:' .ualca oblepenim ngmbnﬂu . ' vietkych slovnyich -
foliou. Kolko milimetrov dlhy pas félie musi odstrihmit, ak priemer lampy je 45 em? ' jiiah méses pouzit -
- kalkulacku.

e

o Na vydlazdenom $tvorci s dlzkou strany 350 em je poloZeny kruhovy bazén s rovnakym
priemerom ako strana $tvorca. Kolke metrov stvorcovich dlazby nie je prikrytych bazénom?

e Matej ma narodeniny a mama mu chece upiect tortu.
Beine ju petie vo forme s priemerom 24 cm, no teraz pouzije

o Ruské koleso v Londyne (Londynske oko) ma priemer 135 m a jedno jeho otoéenie trva priblizne
30 minut. Akou rychlostou v metroch za sekundu sa pohybuji kabiny po obvode Londynskeho oka?

B Orbis Pictus Istropolitana



Novy Pomocnik 8

o K 200. wroéiu narodenia Ludovita Shira vydala Narodna banka Slovenska
v roku 2015 pamatni dvojeurovi mincu, ktorej priemer je 25,75 mm.
Stredna casf z niklovej mosadze ma priemer priblizne 18 mm, zvysok
mince je z mediniklu. O kolko mm® sa lisia plochy tychto ¢asti mince?

o V 19, storoéi bicykle nemali retazovy prevod a pedale boli spojené priamo s osou kolesa.
To sa postupne zvaésovalo, az vznikli tzv. vysoké bicykle (velocipédy) s priemerom predného kolesa
az 1,5 m, kum zadné malo iba 45 em. V roku 18391 dosiahol Frederick Osmond na takomto bicykli
rychlost 38 km/h, éo bol svetovy rekord. Kolkokrat za mindtu sa pri tom otoéilo predné koleso?

o Mama usila pre deti latkovy doméek, ktorého podlahu tvori kruh s priemerom 2 m.
K nemu je na troch Sturtinach obvodu pridity pas latky diroky 1,2 m, 9l
ktory tvori stenu doméeka. Strecha je z kartdnu, aby prichytila stenu.
Kolko m® lathky spotrebovala mama na wrobu doméeka?

¢2/4 obvodu podlahy |

& Orbis Pictus Istropolitana



Kruznica a kruh

o Ma kruhovom uzavere solnicky s priemerom 4,5 ¢m su dva typy otvorov. Vlavo je pol-
kruhowvy otvor s priemerom 2,4 cm, vpravo pat malych kruhowjch otvorov s priemermi
3 mm. Uré pomer pléch otvorov na lavej a na pravej strane uzaveru.

o Majo vyrobil z dreva budku pre vtaciky podla nakresu (rozmery su v centimetroch).
Vstupny otvor ma priemer 14 cm. Celd budku chee zvonka namorit. Aka velka je to plocha?

16
5
20
20
20
® Ako sa zmeni obsah kruhu, ak jeho polomer ; eri":'r:?éf ?1"
. cislami. |
© zdvoindsobime? @ strojnasobime? @ :desatnasobime? - <
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48 Novy Pomocnik 8

Dizka kruznicového oblika

Tana a Katka st v nakupnom centre. Tana je v papiernictve (P) a Katka

v predajni obuvi (Q). Stretnuf sa maija v restauracii (R). Akd najmensiu
vzdialenost musi kazda prejst, ak ma nakupné centrum kruhovy pédorys

s priemerom 60 m a na kazdom poschodi je 16 rovnako vzdialenych predajni?

a kruZnica k predstavuje kruZnicovy obldk pre stredowy

i i - T e : , ozne body X a Y patriace
uhol & = 360°. Vypodéitaj dlzky kruZnicovych oblikov

S : ) ] kruznici ju rozdelia na dve
pre iné velkosti stredowych uhlov a zndzorni ich e i
: casti, ktoré sa nazyvaiju
. kruznicové obliky.
a=360" 18 em
f =180
Dizka kruznicového

y =90

obliika zavisi od vel-
o=1 kosti stredového uhla XSY.
£=10° Dizka kruZnicového obliika, ktory

— prislicha stredovému uhlu 1°:

|!l' = Gkru!m L
36{_] i ) i

— prislicha stredovému uhlu a:

_ 2nr
L= 360° ¢

k

a KruZnica ma polomer 9 cm. g Je dany stredovy uhol velkosti 707,

Vypoéitaj dlizku kruZnicového obliika, Vypoditaj dizku prislichajiceho kruznico-
ak je dany prislichajtici stredovy uhol. veho oblika, ak je dany polomer kruZnice.

e a =20 @ p = 295 o r=235cm 0 r=12ecm

Priama?

Dizka kruznicového obliika . Nepriamo? Dizka kruznicového obliika

Je umernd velkosti Jje timernd

prisliichajiceho stredového uhla. polomeru kruznice.
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Ak pozndm
dku kruznicové-
ho oblika, ...

odstranim —e :
360° - zlomok

360° /=0 -«
3601 _

(4

360°-1=0-0 _
N e

3609' 4 = (Y vyjadrim
(0] : obvod
36 D s I!r — 7 pomocou

0

3601 _ 5.1,
(#4
360°-[ _ .

polomeru

... velkost
stredového uhla
wpocitam
takto.

2ma
360°. ] ... polomer
e kruznice vypo-
AT
— e éitam takto.

KruzZnica a kruh 49

I 0 ) ( apno  odstranim

Vupotitaj velkost stredového uhla, ktorému prishicha kruZnicowy oblik dlzky 84,5 m, ak

9 r= 100 m. 0 r = 560 dm. G r=-14%25¢cm;

a WVypoéitaj polomer kruZnicového oblika, ktorého dlzka je 6,2 cm a prislicha danému stredovému uhlu

© =104 OQs=21 0O =298

e

a o Ako sa zmeni dlzka kruZnicového oblika, o Ako sa zmeni dlzka kruznicového oblika,
ak zdvojnasobime jeho polomer? ak zmenéime stredovy uhol o polovicu?
A
l= 3600 &
[
1 N . <
e o = o
360 360

-'I]: £E=

1=

Jeho dizka bude : Jeho dizka bude
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50 Novy Pomocnik 8

Kruhovy vysek

o Mama upiekla v nedelu tortu.

Rasto si z nej odkrojil vacsi kisok
a Monika mensi. Kolkokrat vacsiu

Dva polomery kruhu SA a SB
rozdelia kruh na dva

kruhové vyseky.
¢ast torty si odkrojil Rasto?

Pomdz si
uhlami.

— prislicha stredovému uhlu 1%

':I = "S'J:Hmu = - r
- 360° 360°

— prislticha stredovému uhlu o

e Kruh ma polomer 1.5 dm. e Vypocitaj obsah kruhového vyseku

Vypoéitaj obsah kruhového wiseku prislichajiceho stredovému uhlu
prishichajiceho danému stredovému uhlu, velkosti 149°, ak je dany polomer kruhu.

€ =5 Os=172 €© =07dm O r=40cm

2 ke Priamo?
L) Vepriamo? Obsah kruhového vyseku
’ je timerny velkosti

sucinur - < ‘ prislichajiceho stredového uhla.

Obsah kruhového vyseku
je timerny

T . - o - » L 2
a Aky je obsah kruhového vyseku, ktory je e Obsah kruhového vuseku je 392,5 cm

Sestinou kruhu s obvodom 169,56 cm? a stredowy uhol je 200°. Vypoéitaj polomer.

& Orbis Pictus Istropolitana



Slovné ulohy 2

o Najvécsie hodiny na svete sa nachadzaji v Mekke. Ich rugicky maji dlizku 22 ma 17 m.
Zvonenie z tuchto hodin je mo#né potuf aZ do vzdialenosti 7 km.

e Aké je dlzka dréhy, ktoni prejde volny koniec kazdej rucicky za jednu hodinu?

0 Aka je celkova plocha tizemia, na ktorej pocut zvonenie hodin?

o Timea si z vikresu vyraba éarodejnicky klobiik. Spicata ast klobtika vznikne
stotenim a zlepenim kruhového wiseku na obrazku. Aky velky ma byt
stredovy uhol, ktory k nemu prislicha, ak obvod Timeinej hlavy je 55 em?

50 cm

o Ako sa zmeni plocha vejara, ak jeho ramena dlzky 20 cm budi namiesto uhla 120° zvierat uhol 160°?

Nakresli
81 nbrézukf_
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52 Novy Pomocnik 8

o Majka drzi v pripazenej ruke éinku. Potom ju dviha tak, ze ruku ohyba iba v lakti, pricom opise
uhol 135°. Cvik sa konéi spusfanim ¢€inky po tej istej drahe. Kolko meria trajektdria, po ktorej sa
pohybuje &inka, ak Majka cvik opakuje kazdou rukou 15-krét a dlzka jej predlaktia je 30 em?

L — laket P
C—&inka %

o 30cm &
LS

o

Pristredok ma dfzku 250 cm. Najmenej kolko metrov étvorcoviich transparentného plastu treba
- na vyrobu jeho strechy, ak kovowy oblik, ktory ju vystuiuje, prislicha
stredovému uhlu velkosti 87° a je ¢asfou kruZnice s polomerom 113 ecm?

e

6 Zadné sklo auta ma tvar rovnoramenného lichobeinika. V strede dolného okraja okna je os stieracéa,
ktorého rozpatie krajnych poléh pri stierani je 130°. Kolko percent z plochy okna nedokaZe zotrief,
ak z celkovej dlzky ramena 40 em stiera iba ¢ast s dlzkou 32 em od jeho volného konca?

102.5 cm

111,5em
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Opisanad kruznica

oe N&jdi aspon tri také kruZnice, na ktorvch lezia oba body A, B.

Ax
B*
G Dopln.
Stredy ndjdenych kruznic lezia na AB.

Opisana kruZnica
utvaru je kruznica,
na ktorej 1setky vrcholy

geometrického utvaru.

o Dopln.

Stred opisanej kruznice

md rovnaki vzdialenost

od vietkych utvaru.
eo Zostroj osi vietkych stran stvoruholnika. A
O Rozhodni, ¢ sa ttvaru da zostrojit
opisana kruznica. Ak &no, narysuj ju,
Stvorec HALO ano - nie
Obdlinik VOLA ano - nie
Kosostvarec ZVON ano - nie
Rovnoramenny lichobeinik HRAD ano - nie
V
N
A
/ O
Z 0
H \
R V
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54 Novy Pomocnik 8

o Dopln.

Ak sa osi stran lubovolného n-uholnika

pretinajii v jednom bode, tento bod je
stredom tomuto n-uholniku.

e Zostroj opisanu kruZnicu

6 ostrouhlému trojuholniku CEN,

N

Stred opisanej kruznice
ostrouhlého trojuholnika
lezi - trojuholnika.

C

0 tupouhlému trojuholniku BEM, o pravouhlému trojuholniku TRN.
M
N
R T < :
B R

Stred opisanej kruznice Stred opisanej kruznice

tupouhlého trojuholnika pravouhlého trojuholnika lezi

lezi _ trojuholnika. _ najdlhsej strany.

& Orbis Pictus Istropolitana



Vpisana kruznica

0 e Majdi aspon tri kruznice tak, aby
ramena uhla AXB boli dotyénicami
ku kazdej z narysovanych kruznic.

X

0 Dopln.
Stredy ndjdenych kruznic leZia na AXB. B

e Dopln.

Stred vpisanej kruznice

Vpisana kruznica

utvar

geometrické el ma rovnaki vadialenost

od vsetkych utvaru.

o Zostroj osi vietkyich vniitornych A A K

uhlov étvaruholnika.

0 Rozhodni, ¢i sa utvaru da zostrojit
ypisana kruznica. Ak ano, narvsuj ju.

Stvorec LUKA ano — nie
Obdlznik VAZY 4ano - nie
Kosostvorec VODA ano - nie
v D
Rovnobeinik KVET Ano - nie
Yy VA i U
E vV
0]
Vv A T K
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o Dopln.

Ak sa osi vnutornych uhlov lubovolného

n-uholnika pretinaji v jednom bode, tento bod je

stredom tomuto n-uholniku.

K

o Kruznica vpisana trojuholniku
Zostroj vpisanu kruZnicu Jej stred je prieseénik osi vnitornych uhlov trojuholnika

a polomer je vzdialenost stredu od dotykového bodu.

9 ostrouhlému trojuholniku HUS,

Stred vpisanej kruznice

ostrouhlého trojuholnika je

0 pravouhlému trejuholniku CAP,

C P

Stred vpisanej kruznice

pravouhlého trojuholnika je

védy _ trojuholnika.
A

O tupouhlému trejuholniku HAD. D

Stred vpisanej kruznice

tupouhlého trojuholnika je

vidy I trojuholnika.
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Ktory vyrok je pravdivy?

A: Tetiva aj dotyénica kruZnice su priamky.
B: Polomer kruZnice je dvakrat vacsi
ako jej priemer.
C: Dotyénica ma s kruZznicou spoloény jeden bod.
D: Sustredné kruZnice s réznymi polomermi
maju spoloény jeden bod.

E V ktorej moZnosti st spravne uvedené vzorce
na vypocet obvodu a obsahu kruhu?

A: o = 2ar S=m-.d-d
B: 0 = nd S=x-r"r
C:o=x-r-r 5=2ud
D: o = 2ad S=xa-r

Aké je vzajomna poloha kruznic s(S; 80 mm)
at(T; 15 mm), ak |ST| = 62 mm?

A: dotykaju sa zvonka

B: dotykaji sa zvniitra

C: pretinaji sa v dvoch bodoch

D: nepretinaji sa

KruZnicu s priemerom 48 cm zmenime tak, aby jej
obvod bol 314 cm. O kolko sa zmenil jej polomer?

A:26ecm B:Z2cm C:l4dem D:38cm

Kolko jednotiek stvorcovych
ma obsah ¢ervenej plochy?

A: 20096  C:50.24
B: 150,72 D: 25,12

n Aka je dlzka trajektérie sedadla hojdacky medzi
zadnou a prednou krajnou
polohou, ak prislichajiei
stredovy uhol ma velkost
110° a dlzka zavesu
hojdacky je 1,6 m?

A:3288m C:3.07m
B: 263 m D: 246 m

Janka rysovala podla 1. stvorec KLMN
postupu kruznicu k. 2. KM, NL
Tato kruZnica je: 3.5, 5 KMn NL

A: vpisana Stvorcu KLMN. 4. ke K(S: |SKD)

B: opisana stvorcu KLMN.
C: Talesova kruznica nad priemerom KL,
D: Talesova kruZnica nad priemerom LM.
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Zrazkova voda

Ziaci robili v gkole projekt o vyuzZivani zrazkovej vody. Tato voda
je maksia (obsahuje menej mineralov), preto je okrem zavlazo-
vania vhodna aj na pranie, splachovanie alebo umyvanie okien. *

e Ziaci nadli na internete udaje o mnoistve zrazok . ' -‘Fur
v jednotlivych regionoch Slovenska za prvych
8 mesiacov roka 2015. V ktorej casti Sloven-
ska spadlo v tomto obdobi najviac zrazok?

_L'J_hr_n zrazok [mm] [l zapadné Slovensko
g B stredné Slovensko
1086 35 . vﬁchodné Slovensko
80| 77 78
L s
40 35
32 25
20 -

januér fehrur marec april maj jin . jul august

0 Bol priemerny mesaény uhrn zrazok za toto obdobie wyssi
na zapadnom Slovensku alebo na wichodnom Slovensku? O kolke mm?

e Podzemna nadrz na zachytavanie dazdovej vody ma tvar hranola s lichobeznikovymi podstavami.
Najviac kolko hektolitrov vody sa do nej zmesti, ak 8 % jej objemu zabera ¢erpadlo a potrubia?
4m

il [
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o e Riaditel rozhodol, ze daidovi vodu budi zachytavat na ¢asf strechy s rozmermi 48 x 32 m.
Kolko hektolitrov nazbierajii za mesiac, ak priemerny mesacny tihrn zrdzok je 47 mm?

Mesiac
o Skola ma 408 Ziakov a 26 uéitelov. Kolko hektolitrov pitnej vody sa mesacne md priemerne

usetri pri splachovani zachytenou daZdovou vodou, ak kazdy Ziak i ucitel denne
splachne zachod priemerne 2-krat? Pri jednom splachnuti odteéd 3 | vody.

o e Myslienka setrenia vody sa zapacdila aj pani riaditelke susednej skoly, preto si na zber
dazdovej vody prisposobili strechu pristavby, ktora ma kruhowvy podorys s priemerom 10 m.
Kolkokrat menej dazdovej vody zachytia mesacne v tejto skole v porovnani so susednou skolou?

D Ak ma skola pani riaditelky 331 ziakov a 22 uéitelov, na kolko dni im vystaéi zachytena
voda na splachovanie zachodov pri rovnakych podmienkach ako v susednej skole?
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Pravdepodobnost T

| kapitole pouzivaj |

a Statistika i

Sanca, moznad a nemozna udalost

o Sona si v nedelu cez internet objednala spoloéenski hru.

Na internetovej stranke garantujii dodanie hry od 2 do 4 pracovnych dni.

© Aka je sanca, Ze hru O Existuje ganca, ze hru @ Aka je sanca, Ze hru
dostane v pondelok? dostane v stredu? dostane do sturtka?

e Cesta z domu na zastavku trva Petrovi 3 minuty. Aka je sanca, Ze stihne autobus s odchodom 7:24,
ak sa skutoény ¢as prichodu autobusu lisi maximalne o 1 minuitu a interval medzi spojmi je 6 minut?

o Peter odisiel z domu o 7:21. o Peter odisiel 2 domu o 7:18. G Peter odisiel z domu o 7:23.

o WV kazdom z troch nepriehladnvch vreciek je 5 jahodowych, 3 citronové a 2 jablkové cukriky,
Janka ma rada jahodové cukriky, Pata citronové a Adela jablkove.

€ Ma viactiu Sancu Pafa alebo Adela, () Ma menéiu sancu Adela alebo Janka,
Ze si zo svojho vrecka nahodne vyberie Ze si zo svojho vrecka nahodne vyberie
obliibeny cukrik? Kolkokrat vacsiu? obliibeny cukrik? Kolkokrat mensiu?

o Kto ma najvacsiu sancu, Ze si zo svojho d Najmenej kolko a ktorych cukrikov by musela
vrecka nahodne vyberie oblibeny cukrik? vybraf z vrecka Adela. aby Sanca, Ze si potom

nahodne vytiahne svoj oblibeny cukrik,
bola rovnaka, ako mala na zaéiatku Janka?
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podobnost a Statistika

",
L&
I o
ki
=
Bl = g dalo
et o 8
e

| =l f

e Pri kazdom turdeni zakriZkuj, ¢i opisuje istd, moZnid alebo nemozni udalost

e WV utorok nepotedie tepla voda istd — moZna - nemozna

0 V Snine sa vecéer zotmie. ista = moZna - nemozZna
G Albert Einstein navstivi na budiici tyzden Slovensko ista — moZna — nemozZna
@ (Cez letné prazdniny bude viac ako 33 stupnon ista — mozZzna — nemozna
o Na Stedry den bude mat meniny Adam ista — moZna — nemozZna
0 Stcet vnitornych uhlov v trojuholniku ABC bude 190 ista — moZna - nemoZna
9 Jozef napise 10 réznych prvedisel mensich ako 20. istd — moZna — nemozna

0 Sucin dvoch celych éisel bude zaporny ista — moZna — nemozna

6 Doplr vety.

i ke ’ . Vieme, Ze
© Moma udalost: g0, sq narodil maja.  ( Jakubsanaro-
. dil v mdji.

Memoina udalost:

Jakub sa narodil mdja.
Jakub sa narodil mdja.

O sty jav: Priamka bude mat s kruznicou dva spoloéné body.

Wl E §
IVMIDENY jaw

Priamka bude mat' s kruznicou spolocné body.

Nemozviav - prigmka bude mat's kruZnicou spolocné body. .15 nzy
operacii.

© lsjav kladného a zaporného ¢isla bude zdporné éislo.

' kladného a zdporného ¢isla bude zdporné cislo.

kladného a zaporného ¢isla je zdporné ¢islo.

FOrovna) sance javoy pri Node Nracou KOCKOL

6

9 jav A: Padne cislo 4 jav B: Padne ¢islo 7 j{IUA jav B
0 K. Bridia dtits mantia 4l L S e J'.{IUA jav B
Lc_

d

P [ ' - g aitend S 2. P i 5 R s o
av A Fadne II.-'rl.' e CISPC. 1as |1 Fadne -'|'!"I|-l.|-':'|1." CISI0

JavA  jav B

> . i J . | 1 | L - HE E P | A |
jav A: Padne cislo delitelné 5 jav B: Padne pPruocisio

JjavA  jav B
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Absolutna pocéetnost,
relativna pocetnost

o | ] §=1
LLICIa dOsial

E'.I,l 1 '.,=!_'i 18 |

Vuiadri zast
Cervend:
Ziltd:

Ruzovd:

wolo éervenvch,

a kyticu patnastich rui,
4 7lté a 3 ruiove

IeEnle [arieD ruzi v Kyticl Percel itualne

Relativna pocetnost

ktoré v

E:

15

g Fiant ol L. h e . R e Y
LIACE ..r:i'\I-c.-lI'!l'! "'-ﬁi"'l:. S1 I |'|I|I HO

roznych farbach. Kolko per

ricko

. 1y
ALSOILILT I

pocetnost [ks] 390

dnat tricka s nowr

1 we 1 i " e i "
rcent Zlakow s1 oDjednald i kd jednotinvych fareb:

Modré Zelené Cervené Biele Llte Spolu

115 206 147 38

EEL”EJ!-’E"—.-".'F] pocetnost

(zlomok)

[l . L i
JIM ICSOIm YV plancnh

Percentd
zaokrihli na
celé cisla.

B alstfrinea
nelativna

POCeinost

jedol 4 palacinky s jahodovym dzemon

okoladove a 3 tvarol
Sara ochutnala po jedne] palaci

dzemu a neodolala ani (

At
A LATAET ]

Janodovy dZem Marhulovy dZem OROlada

a 2 s marhulovwwm dzemom. Dopli tabulku.

3 i 1 ] ~ 4y 7 Ty
o N l."5.:':'|| IOVE a £ TVaronowe

TOVeE palaciniky

Barborka si dala 2 palacinky s tvarochom, 2 s ¢okoladou

Tvaroh Spolu

g Vyjadri v percentach, kolko Ziakov vasej triedy ma narodeniny v tom istom mesiaci

¥ 1
LI

Pocet

Relativna 1.

Relativna j

LI L N L

WS I':(Iil.]:,i: ninami

HOCEINOST

nocetnost [
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Pravdepodobnost a statistika

Jednoducha pravdepodobnost

Pravdepodobnost javu A

je pomer poc
k poctu vé

a Hadzeme jednou hracou kockou. Wypoéitaj pravdepodobnost, ze
@) padne parne éislo.

p = pocet priaznivych moZnosti _ padne 2, 4alebo6 _ 3 _
pocet vsetkych moznosti  padne1,2,3,4,5,6 6

0 padne prvodislo.

9 padne ¢islo 4

0 padne ¢islo mensie ako 7.

G padne ¢islo delitelné 2 alebo 3.

N % . AL L =y -+ ' =l 1
e Aka je pravdepodobnost, Ze sa E Aka je pravdepodobnost, ze v obchode

Lenka nenarodila vo sturtolk? nam vydaji 30-centovd mincu?

e Aka je pravdepodobnost, Ze si z balicka sedmovwych kariet vytiahnem eso?

@ Orbis Pictus Istropolitana
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Pravdepodobnost nemoznej udalosti je .
Pravdepodobnost istej udalosti je .

Pre pravdepodobnost lubovolnej udalosti plati:

a P,. Rozdiel B=rP< aecro % <P < I %.

Aepodobnostl ViyCisi

7 poli s whrou 10 €, o Milan si musli prirodzené Gislo

a 1 pole s whrou 100 € od 1 do 20 (vratane)

R F R K
Rozdiel pravdepodobnosti je %.  Rozdiel pravdepodobnosti je %.

Ivan sa z 15 otazok na nisomku z dejiepis lano prigiel prvy na plavare Skrinky v Satni maia
IVan sa Z 12 OlaZOK Na PISOMEKU 2 Qgjepisu ano prisiel prvy na plavaren, oxsrinky v saihil maju

T = A 5 ey reet
£ A 22 5a nedaju zamknut,

nestihol naudit otazky 3, 5, 7 a 14 Cisla 1 az cl), Z nich ¢
| ]
P,

dosiane otazku, Ktoru sa ucil iy — VYDerie 51 skrinku, Kiora sa da zamgnul

| Ty I, 1.4 sl 1L ] Pl | L o R, e Iy 14 P . 4 P IR
dosiane olazil, Klord sa nenaucll i, — VYDETIE 51 SKrinkLl, KIora sa neda zamknu

gHp R
Rozdiel pravdepodobnosti je %. Rozdiel pravdepodobnosti je %.
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Pravdepodobnost a statistika

Hadzeme mincami
alebo kockami

o HadZeme 1-eurovou mincou. Uré pravdepodobnost, e

o padne znak. @ padne znak alebo ¢islo.

o pri dvoch hodoch padne aspon raz éislo. o pri troch hodoch padne najviac jedno éislo.
',"Z_Puuéf '“
f.1 stromovy )

D _diagram.
A} '\-\._‘! ____ﬂ__..-'

._ ' ¥

g Hodime naraz 1-eurovou a 2-eurovou mincou. Vyjadri pravdepodobnost, ze

@ padne znak iba na jednej z minci. 0 znak alebo éislo padne na oboch minciach naraz.

—

a Hadzeme naraz 1-eurovou, 2-eurovou a 50-centovou mincou. A Pomozsi |
\_tabulkou! (¢
0 Aka je pravdepodobnost, —

ze nepadne znak?

e Aka je pravdepodobnost, ze
na kaZdej minci padne znak?

o Aka je pravdepodobnost, Ze na dvoch @ Aka je pravdepodobnost, Ze aspon
minciach padne znak a na jednej éislo? na dvoch minciach padne éisle?

e

a Miska je velmi nerozhodna, preto si ¢asto medzi dvoma moznostami vybera na zaklade
hodu mincou. Ako musi tento spésob vylepsit, ak ma na vyber z troch moznosti?

& Orbis Pictus Istropolitana
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e e Dopln do tabulky suéty hodnot, ktoré moézu padnut pri hode modrou
a zelenou kockou naraz. Pomocou tabulky uré pravdepodobnost javu.

® Padne siicet 7.
® Padne siéet vaés ako 8.

® Padne siicet 4 alebo 12.

@ Ktory sucet je najcastejsi
a ktory najmenej casty? ® Padne siucet vyjadreny prvoéislom.

o Hadzeme Zzltou a ¢ervenou kockou. Uré pravdepodobnost javu. - ! ! ! E m

Jav A: Na oboch padne rovnaky pocet bodiek.

Jav B: Na Zltej kocke padne vacsi pocet bodiek ako na cervenej.

: Javy 5}:"..__!
( wznacujdo | ol
. tabutky. 5

Jav C: Na Zltej kocke padne parny pocet bodiek
a sti¢asne na ¢ervenej kocke padnu aspon 4 bodky,

a Hadzeme dvomi roznymi kockami. Aka je pravdepodobnost, : ! .
ze sucin hodnot, ktoré padnid na oboch kockach, . . . . - .

o bude neparne ¢éislo?
) bude aspori 157

o bude delitelny 2, 3 alebo 47

@ bude mat neparny pocet delitelov?

& Orbis Pictus Istropolitana



Pravdepodobnost a statistika

Slovné ulohy

o Vrulete je 37 ¢éisel (od 0 po 36). Nula je zelend, zo zvyinych isel je polovica éervenych a polovica éiernych.
Marek a Tomas hraju o to, kto nebude upratovat. Zdovodni, kto ma vyssiu pravdepodobnost whry.

e Marek, ktory stavil na neparne cislo, o Marek, ktory stavil na prvé tri &isla (0/1/2), alebo
alebo Tomas, ktory stavil na cervené ¢islo? Tomas, ktory stavil na prvé styri éisla (0/1/2/3)7

o Mama kupila 2 ¢okoladové a 3 ¢ucoriedkové jogurty, jeden jahodovy a jeden vanilkovy jogurt.
Tamara jeden z nich zjedla. Aka je pravdepodobnost, ze

e zjedla cokoladowy jogurt? @ zjedla ovocny jogurt?

a Na hudobnej sutaZi sa zii¢astnilo 5 klaviristov, 3 huslisti, 4 gitaristi, 3 akordeonisti,
2 dievéata hrali na flaute a jeden chlapec na tribke. Aka je pravdepodobnost, Ze

@ sifaz vyhra huslista? @ sutaz vyhra klavirista alebo akordeonista?

a V kizelnikovom cylindri sa skryva 6 bielych angorskych krélikov
a niekolko éiernych maciek. Pravdepodobnost, e kizelnik vwtiahne
2 klobuka kralika, je 0,4, Kolko zvierat je v kizelnikovom cylindri?
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o Do skoly dnes prislo okrem Tibora aj 256 dievéat a 352 chlapcov.

O kalko percent je pravdepodobnejsie, Ze posledny prisiel do skoly chlapec a nie dievéa?

o Mama chce zavolat Martinovi do Skoly, no nevie, ako s v rozvrhu zara-
dené prestavky. S istotou vie, ze od 8:00 do 13:00 bude Martin v skole.
Aka je pravdepodobnost, Ze mu zavola prave cez prestavku?

0. hodina
1. hodina
2. hodina
3. hodina
4. hodina
5. hodina
6. hodina
7. hodina

7:10- 7:55
8:00- 8:45
B8:55- 9:40
9:50-10:35
10:55 - 11:40
11:50-12:35
13:05-13:50
14:00 - 14:45

e Pan Usiak sa narodil 13. decembra. Stvormiestny PIN si wytvoril z éislic datumu svojho
Aka je pravdepodobnost, ze jeho vnuk Laco uhddne tento PIN na prvvkrat?

@

narodenia.

6 Ma letisko sa da dostaf viacerymi cestami. Dve z nich maju

svetelnu signalizaciu, ktorej by sa chcel taxikdr Miro vyhnf,

aby cestujicich dopravil na letisko o najskor.

Aka je pravdepodobnost, Ze pri nahodnej volbe trasy
sa Miro whne svetelnym krizovatkam? Na kazdej krizovatke '
moze pokratovaf iba smerom na sever alebo na vychod.

Start

& Orbis Pictus Istropolitana
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Pravdepodobnost a statistika

g WVecer pred spanim ¢&ita otec deforn vidy int rozpravku z knihy 150 najkrajsich rozpravok. Uz ich precital 28.
Dnes odiSiel na sluzobmi cestu, tak im bude éitat mama. Nevie viak, ktoré rozpravky uz otec precital.

e Uré pravdepodobnost, () Ur¢ pravdepodobnost, o UrE siicet
#e mama vyberie rozpravku, ze mama vyberie rozpravku, pravdepodobnosti
ktorti otec edte nedital. ktortl otec uz éital. ziloha)ahb).

® V tombole je 200 listkov. JoZko si kupil 8. m Zo Siestich dievéat, medzi ktorymi si aj

= _ 5 Nika a Miska. vyberie tréner nahodne
e Aka je pravdepodobnost, ze nie¢o vwhra? :

dvojicu na sifaZ. Aka je pravdepodobnost,
ze Nika a Miska pojdu na sufaz spolu?

0 Napis opaény jav k javu a)
a urc¢ jeho pravdepodobnost.

L prauvc

nosti dvoch nav:;

opacnych javov je - Te

ﬁ Dedko zbiera 20-centové, 50-centové, 1-eurové a 2-eurové mince. Nahodne vyberie 3 mince
Aka je pravdepodobnost, Zze budu mat spolu hodnotu vwisiu ako 2 eura?
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@ WV jazvkove) ucebni je 8 jednomiestnych lavic v dvoch radoch. Janka a Danka prisli na kurz neskoro.
Aka je pravdepodobnost, Zze budi sedief v susednyich laviciach (teda za sebou alebo vedla seba)?

® Na troch kartickach su napisané cifry 1, 2 a 4. Maly Ferko eite nepozna cisla.
Aka je pravdepodobnost, Ze ked vietky karticky ulozi vedla seba, vytvori éislo delitelné styrmi?

® Stano a lveta sa hraju Clovede, nehnevaj sa. Obaja majid v hre uz len po jednej figirke. lvetina
ma do doméeka 7 politok, Stanova 8. Kto ma vacsiu pravdepodobnost vwwhry s 2 hodmi kockou?

@ Pred domom je obdznikovy travnik s rozmermi 3 x 6 m. Pod nim poprevital chodbitky krtko.
Pani Ricinusova zalozila koncom zimy na travniku tri rovnaké kvetinové zahony s rozmermi 1,2x1 m.
Aka je pravdepodobnost, Ze ked sa krtko prebudi zo zimného \
spanku, vytlaéi kopéek prave v kvetinovom zahone?
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Pravdepodobnost a statistika

Statisticky subor a jeho vlastnosti

[ | o i M ] ( - B § i 17T il i il | O e | e it
a Pani Olga ma 5 deti: Moniku (28 rokov), Mateja (27 rokov), Lenku (25 rokov) Gabiku (24 rokow)

a Jakuba (22 rokov). Aky je priemerny vek deti pani L:'lfl_’-,":’

| | PO, S TR SR N, ARy L 2 1 -- oy, [
a Charakterizuj statisticky sibor, jednothky i znaky

e Pani Anka ma 4 dcéry: Nadu, Vieru, Lubu a Tanu

ktorych priemerny vek je 14 rokow.

wazovaf za statisticky sibor.

Statisticky stibor:
Statistického stiboru Spriopiabu jednotka:

statisticka jednotka.
Statisticky znak:
Vlastnost, ktori maji prvky

siiboru ro w1 a ktord budeme _
0 SN
1,

mov vypis znamok z matematiky:
Loildd, a3 3.8 0L
Statisticky stibor:

Statistickd jednotka:
Statisticky znak:

Roztried slova na kartickach do Kategqorl v tabulke

Skrtel Doba ladova filmy

auto dievéataz 8. B  Majka zaner filmu Lucia

Madagaskar najvyssia rychlost futbalowy tim

dopravné prostriedky dlzka sukne  Transformery typ hraca

lva vliak Eonaldo lietadlo Messi Martina

STATISIG If suUpor Statisticka jednotha SMAnsSNCKY Znax
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Napis aspon tri mozné hodnoty pre statistickeé

Farba oci:

Vyiska v em.:
Pocet stirodencou:
Obliibend kniha:

srvabinr eladaiuano v =2
naky sledovane v o.f

e Zakrizkuj spravny typ hodnoty Statistického znaku,

' Sl o EETH |
e pocet bodov z pisomky
0 druh zmrzliny
1 L
0 VUTODCa POCHacov
0 dlzka kroku [em]
G predpoved podasia

kvalitativna - kvantitativna
kvalitativna - kvantitativna
kvalitativna — kvantitativna
kvalitativna - kvantitativna

kvalitativna - kvantitativna

ena slovnym popisom).

Rozsah statistického siaboru

0 x I : : ; ioa'h " v
Marek napilsai kamaratom spravyl, cl pojdu v 500010 Na TUibal,

Dostal takéto f:L':iﬁib'u'l.':.l-L'Z ano, e, moZno, ano, Nnernan cas,

urcite ano, jasne, nepojdem, pridem, ano, asi. Dopln tabulku.

Typ odpovede Podetnost
| Y, | f N

Poturdenie dcast

MNeista dcast

Zamietnuta ucas -

Rozsah suboru
Je odpovedi.

o V bytovke sa robil prieskum, ktorého wysledky 2

° Podla vysledkov prieskumu vypln tabulku.

|, I3 = 2ot b ' T |
Hodina Podet televizorov

nazornuju grafy.

Pocet televizorov

Novakowvci

SVECOVCI

Uziakovci

Priemer

Simovci

Farba kapelne

modra

biela

zelena

O Ure pravdepodobnaost, Ze nahodne vybrana rodina v tejto bytovke bude maf bielu kipelnu.
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Aritmeticky priemer

Vendelin a Lenka boli na cyklowdlete z Bratislavy do Passau. Prvy den presli 45 km, druhy den 105 km,

treti den 70 km, stvrty dent 80 km a posledny den 105 km. Kolko kilometrov presli priemerne za den?

Aritmeticky priemer X

oy Al
Gabika cestuje do :1!{1'3":,,! autobusom.

| o FmioLtN N || FEPLIRGN P FRELL I T Py ) | P, ] [ | = R, [ d L P L T
Priemerne kolko minut 2] h vala cesta do wlu‘lh_.,' V sledovanom h_../‘.-:||||’

Den pondelok utorok streda Sturtok piatok

QOdchod z domu 7:10 7:93 702 739 T:18
Prichod do skolt 7-59 7.58 7:31 8:-04 T-44

Trvanie cesty

Tabulka udava priemernd mesaénu mzdu (v éistom) wwbranvich povelani v roku 2015 na Slovensku.

Kto zarabal mesacne menej, ako priemerna mesacna mzda z uvedenvch povolani?
Finanény analytik
Ugitel Z5
= =1 g F AL i P
Mzdowy tictovnik
ElektroinZinie

Séfkuchar

Softvérovy vovojar

Dramatur:

Vniicata babky Anky maji spolu 153 rokow. Ich priemerny vek Veterinarny lekar

je presne 17 rokov. Kolko vnicat ma babka Anka?

@ Orbis Pictus Istropolitana
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e W kancelarii pracuje 8 ludi, kazdy z nich od pondelka do piatka odpracuje priemerne 41 hodin.
Kolko hodin odpracuju spoloéne tito ludia za jeden pracovny tyiden?

o Priemerna vyska jedenastich futbalistov je 1,78 m. Z timu kvoli zraneniu kolena odisiel Milos, ktory
meral 174 cm. Nahradil ho Martin s vwskou 179 cm. Ako sa zmenila priemerna vyska futbalistov?

o Ziaci merali pocas tyzdna 3-krat denne teplotu na $kolskom dvore. Doplii chybaitice tidaje.

" Doplindgzov —.

Teplota vzduchu [°C] | |

C adkuavposed ) CTeMe 7:45 10:45 13:45 °  Priemernd
_fl?{?ff":ﬂf{ 7 | FendeRe 11 14 11,00 namerand
Priemernd i 12 18 podas dria
teplota ?’treda i 16
v danom case . 5 i 10
‘ F 10 20 15,00
¢ =1 84 116 = -

6 MNa modelarsky krizok chodi 9 chlapecov, ktorych priemerny vek je 11 rokov. Ak by sa k nim

pripocital aj veduici, vekovy priemer by sa zvysil na 14 rokov. Kolko rokov ma veduci krizku?
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Grafy a diagramy

o Precitaj si, ako sa predstavili DIhy, Dihy: ,Volam sa DIhy, meriam 231 em, vdzim o tri patiny

Siroky a Bystrozraky na vedierku menej nez Siroky a som o 8 rokou starsi ako Bystrozraky,

rozpravkouvch postav. Siroky: ,Moje meno je Siroky, mdm 230 kg, som o polovicu

Spracuj tieto informacie do tabulky mladsi nez Bustrozraky a o 75 em nizsi nez Dlhy. "

a pre kazdvy statisticky znak vytvor Bystrozraky: ,Ja som Bystrozraky. Mam 46 rokow, 0 12 kg

stlpcovy diagram. menej ako najuvssi z nds a meriam 0 27 cm viac ako Siroky. “
Statisticky znak Dlhy Siroky Bystrozraky Priemerna hodnota

o Odkedy sa pani Andrea prestahovala, zacala viac Setrif vodou.

e Pomocou grafu dopln do tabulky ddaje 0 O kolko percent menej vody minie
o jej jednorazovej spotrebe vody. pani Andrea pri tychto éinnostiach?

Vana

Zuby m Nowvy byt
Riad m Stardi dom
WC Spotreba EI]..

0 10 20 30 40 50 60 70 30

Starsi rodinny dom Spotreba Spotreba Novozariadeny byt

® kipanie vo vani @ sprchovanie

® umyvanie zubov (otvoreny kohuitik) 21 ® umvyvanie zubov (zatvoreny kohuitik)
@ ruéné umyvanie riadu @ umyvacka riadu

® WC bez uspornéeho splachovania 121 61 @ WC s ispornym splachovanim
Spolu Spolu
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e Graf zobrazuje celkovy pocet hospodarskych zvierat chovanych na maso v krajinach Eurépskej tinie

za rok a podiel z tohto mnoistva pripadajiici na chov v klietkach. Dopln vety tak, aby boli pravdive.
Mnozstvo hospodarskych zvierat
chovangch na miéso za rok v EU

B neklietkovij chov [l chov v klietkach

sliepky

[mil. ks]

r

0 100 200 300 400

Najpocetnejsim hospoddrskym zvieratom chovanym na mdso je
V neklietkovych chovoch sa ich chovd %.

WV klietkach sa v najudcsom pocte chovaju ’
: z 332 milionov kusov je to az kusov.
Poéet osipanych, ktoré sa chovajii mimo klietok, je ako

pocet kaciek a husi chovanych mimo klietok.

e Uzivatelia on-line zoznamky odpovedali na otédzku, aku farbu vilasov prefe-

rujii na opacnom pohlavi. Wsledky prieskumu si znazornené graficky.

e Ktora farba vlasov bola najmenej preferovana?” blond
B hneda
| ESERE

o Keby sa na prieskume ziéastnilo 3 B6Y respon- B nezdled

dentov, kolko z nich by preferovalo blond farbu? y ;
B cervena
[ ]

B siva

bez viasov

G Urobte si v triede podobny Chlapci Dievcata
prieskum a vysledhky
znazorni na dvoch
kruhovych diagramoch.
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o WVojenski a ekonomicki experti zostavili v roku 2014 svetovy index vojenskej sily
na zaklade viacerych ukazovatelov. V tabulke je uvedeny rebricek krajin na prvych 8 miestach.

Kajna e ey | Tenky  Lieada TSR HEOEYE pononky |
USA 1 145212 8325 | 13683 @ 7506 10 72 612 500
Rusko 2 69117 15 000 3 082 8 484 1 63 76 600
Cina 3 749 611 9150 2 788 250 1 69 126 000
India q Bblb 201 3 569 1785 80 -100 Z 17 46 000
Vel, Britania 5] 29 164 407 908 225 1 11 53 600
Franciizsko 6 28 802 423 1203 300 1 10 43 000
Nemecko 7 36 418 408 710 0 0 4 45 000
Turecko 3 41 638 3 657 9859 0 0 14 18 185
_.f_r-.- ==

€©) Ktord krajina mala najuiac © Ak by tvoje mesaéné vreckové f@,’:ﬁﬁ?}n;;

—~ nuklearnych hlavic?
- vojakow?

— tankow?

@ O kolko percent vyssi rozpocet ma
americkd armada ako nemecka armada?

bolo 10 USD, kolko by to bolo eur? \_ internete

)
L zl.-"

o o

e Keby sa cely rozpodet americkej armady pouiil
na vreckové pre deti (10 USD/mesiac). na kolko
mesiacov by vystacil pre vietkych dsmakov
na Slovensku, ktorvch je priblizne 40 000?

@ Na 35. mieste tohto rebritka bola Severna
Kérea, ktorda ma vo wzbroji 78 ponoriek.
O kolko ponoriek je to viac ako priemerny
pocet ponoriek krajin na prvych 8 miestach?
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o Ziaci v prieskumoch uvadzaji rézne dévody zaskoldctva, napr. strach z pisomky, odmietanie
skolskych povinnosti, zlé vztahy so spoluziakmi, velmi dobré alebo velmi zlé studijneé vusledky.
Wyvoj zaskolactva moZzeme sledovat na zaklade priemerného poétu neospravedinenych
vymeskanych hodin (NVM) na ziaka. Graf vyjadruje ich vyvoj podla stupna zakladnej skoly.

NVM [h]

W [ stupen
B [l stupen
g —1 M ZS celkove

b Bt |

113 | il i | == 1 i | . | 1
1998 1999 2000 2001 2002 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

©) Poturd alebo vyvrat nasleduiiice tvrdenia.

Priemerny pocet NVH Hodnota NVM na Ziaka prvého Najuyisi potet NVH na Ziaka
na Ziaka ZS od roku 1998 stupna ZS rastla najdlhsie dosiahli Ziaci Il. stupna
klesol celkovo 5-krat. od roku 2001 do roku 2010. v roku 2013,

@ Niektoré tidaje z predchadzajiceho grafu st zndzornené stlpcovim diagramom.
Ktoré tidaje to st a o stipcovy diagram vyjadruje?

6 = 56 56 2
gl 1 - .
4 | B

3l - N .
sl =
1

T oy .

2006 2007 2008 2000 2010 2011 2012 2013
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Pravdepodobnost a statistika

o WV tabulke si uvedené priemerné potty neospravedinenych vymeskanych
hodin (NVH) na zZiaka podla krajov a roénikov v roku 20135,

a V kazdom roéniku vyfarbi éervenou farbou poli¢ko s najvyiéiu hodnotu NVH.

o V kazdom roéniku vyfarbi medrou farbou poli¢ko s najnizou hodnotou NVH.

o WV kaidom kraji zakniZkuj zelenou farbou najvvisiu hodnotu NVH.

l.rof, | 2:v0f. | 3iroé., | Aot | Hored. | 6rob. | T.rof | B.raé | 9 rot

Bratislavsky kraj 0,30 0,19 0,10 0,19 1,35 1,96 1.77 2.67 3.64

Trnavsky kraj 0,57 0.20 0,24 0,74 1.18 2,21 2,30 2,00 1,51
Trenciansky kraj 0,11 0.05 0,03 0,06 0,82 0,72 0,79 1.31 1,05
Nitriansky kraj 2,91 1,86 2.19 2,40 4,30 4,28 3,94 3,48 3,14
Zilinsky kraj 0,10 0,10 0,10 0,16 0,46 0,90 0,95 0,97 1,21
Banskobystricky kraj 3,98 3,35 3,44 4,05 964 1120 969 7,95 4,65
Presovky kraj 442 3,13 419 451 6.24 7.27 6,04 4.65 3,38
KoSicky kraj 3505 | 21.74 | 2025 | 22,25 | 2473 | 2467 | 1836 | 1275 | 776
SR

@ Naértni stipcowy graf priemerného

poétu NVH na ziaka v SR za jed- Th

notlivé roéniky ZS v roku 2013. 7
6
5
+
3
2
e = — = —  — =

O Znazorni kruhovym diagramom 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 rotnik,

poéty NVH na Ziaka podla ro¢ni-
kov za rok 2013 zo svojho kraja.
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Aky je rozsah statistického siiboru s namera-
nymi hodnotami: 2, 5, 2, 8,45, 8,17, 9, 12?

A:43 B:45 C:12 D:Ziadne z uvedenych

Hadieme jednou hracou kockou.
Ktoré udalosti sii nemozné?

l. Padne éislo 0.

Il. Padne ¢islo 4.
[ll. Padne ¢islo mensie ako 10.
IV. Padne éislo vaésie ako 5,

A:lTall B:lllalV C:ibal D: iba [l

V nepriehladnom vrecku ma Peter 1 cerven,
2 zelené, 4 modré a 8 Zltych gulocok. Ak si

z neho nahodne vyberie jednu gulécku, aka
je pravdepodobnost, Ze nebude zlta?

: 8 ;L p b : 8
A  Bigz Cig D: =

V nepriehladnom bali¢ku je 5 citrénowych,
6 jablkovych a 3 jahodové cukriky. Najmene;j
kolko cukrikov musime vybrat, aby bol medzi
nimi istotne aspon jeden jahadowy cukrik?

A-4 B: 9 C: 10 D: 12

Ktory z kruhowych diagramov
najlepsie vystihuje data z tabulky?

Meno Kliara | Jura | Rasto |Daniela
Pofet bodov| 250 500 125 125

A: C

Fad
=
L=
[ =]

<

HE

Graf zobrazuje vysledky 10

prieskumu o poéte stiro-

dencov ziakov 8.C. Kolko
Zziakov ma menej stiroden-
cov ako priemer triedy?

A7 C:21
B: 16 D: 23

c|'..‘IE:’|"-|‘.LIn{‘|m
=
=

012 34
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Financna gram( tnost

U ver q d l h Uver je poskytnutie finanénych prostried-

kov zo strany veritela v prospech dlznika,

pricom dlz a zavazuje v dohodnutej
Ak s ludia dondteni Ak sa ludia zadlzia dobe prijate finanéne Fr]'lZ:Stl'jEdL-:l,.‘
poZicat'si peniaze na nieco, kvoli niecomu, bez coho veritelovi vrétif a zaplatit aj odmenu
co k svaymu Zivotu nevyhnutne sa zaobidu alebo coho za poficanie penazi — tzv. uroky.
potrebuju alebo ¢im zlepsia kipu mozno bez problémov
Jeho kvalitu, hovorime, odloZit na neskdr, vtedy )
Ze Zijii na dobry dlh. Fjii na tzv. Uy dh. Urok je stanoveny tirokovou ¢

zadanou v pe 1. Cim dlhsie
dlznik tiver splaca, tym viac ho preplati,
no na druhej strane ma niziie splatky.

o ;%\' %l‘h‘qﬁ'\.\‘h\:\} i
e Ktory typ dlhu vznikne ludem, ktori si pozi¢ali peniaze z uvedenvch dévodov?

1. Wstavba zédhradného bazéna dobry dih - zlg dlh

2. Nakup vianoénych daréekov pre celd rodinu.  dobry dlh - zly dlh

3. Oprava zatekajlicej strechy na dome. dobry dlh - zly dlh

4. Otvorenie vlastného bezobalového obchodu. dobry dlh - zly dlh Podla speloénosti
o , ¥ CRIF SK dosiahla celkovd

9. Nowvy autotuning. dobry dlh - zly dih

zadlZenost obéanov Slovenskej
republiky k 31. 3. 2019 sumu
36,6 milidrd eur. ZadZeny je
©) Uved dalsie dva priklady na dobry a zly dlh. kazdy treti obcan SR.

Dobry:

Zly:

e Miekedy sa ludia ocitnu v situacii, ked sa vzhladom na nedostatok finanénvch prostriedkov rozhoduji,
¢i si vezmu uver (ktory budu musiet banke splatit aj s urokmi) alebo budi radsej isti dobu sporit.
Ako sa rozhodnes v nasledujicich situaciach na mieste tychto oséb? Zdévodni.

e Rodine pana Jakuba sa pokazila chladnicka.
e Elena zvazuje kipu robotického vysavaca, ktory by jej usetril ¢as.
o Matus sa stahuje do noveho bytu a chece vymenif starui sedacku za nova,

G Romana ostala po traze na invalidnom voziku a potrebuje bezbariérowvy pristup do domu.
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Ak 51 chce klient
z banky poZicat peniaze,
; : t. j. poZiadat o tver, banka si | Pre klienta je
na zaklade ktorych mu poskytnutie vidy preveri tzv. iverovii | preto whodné
tiveru moze schvalit &i zamietnut. historiu klienta. - budovat si pozitivnu

tiverovii histdriu.
g Klient chce v banke poziac

{ !:"u' O uver

Prostrednictvom tverového registra
banka ziska o klientovi informacie,

Banka si zistila informacie o jeho

minulych i suéasnych dveroch, na zaklade ktorych mu nowvy dver schvili alebo zamietne

R O Ll SRR L P (] T e SRR PG R ][Rl - g N s L il o e s LR
“Iore Z Informacill O Kineniovl mozZno |.-II.|'-.-rI.-".fJ-.rI? £a POZIvVNe a Kiore Za nedgalivine r

1. Klient nikdy nemal uver. pozitivne — negativne
2. Klient nikdy nemeskal so splatkou tdveru pozitivne — negativne
3. Klient ma iba nepravidelny prijem pozitivne — negativne

4. Klient nema splatenych niekolko splatok dveru. pozitivne - negativne

Ak chceme vypocitat arok (u) — zisk, ktory banka ,zarobi* pozi¢anim financii klientovi, musime poznat:

1. vysku dveru/istinu/kapital (K,) — suma poskytnuta bankou klientovi naj
2. drokovii sadzbu (p) — sadzba v percentach, ktorou je dro¢eny tver  napr.
3. idrokové obdobie (n) — potet jednotlivich droceni napr. 20

Pri jednoduchom tirokovani potom vypoéitame vysku tiroku:

F

® po jednom uroceni: U = /K - ® po n tiroéeniach: u = K, - n

S
100

B
100

" : : : G o : i Jednoduché
Wisledna suma K, ktord po n droéeniach klient vrati banke: trokovanie sa pousiva

K=K,+n-u=K,+K, - 2 n najmd na obdobia
: * 100 kratsie ako 1 rok.

, ﬁﬁ
e Banka schvalila Majovi dver vo vyske 5 000 eur s roénou drokovou sadzbou 4.9 % . )

2 R
Aki sumu bude predstavovat tirok, ktory Majo zaplati banke, ak ver splati za jeden rok? ¥ “!.‘-'f.

Istina K= u=K, (p:100)-n Pt

Urokovd sadzba p = b=

Pocet tiroceni 1=

a Jakub splatil za rok dver 12 000 eur sumou 12 807,60 eura. Aka bola ro€na urckova sadzba uveru?

Istina B,= K -K,=K,-(p:100)-n
Konetna suma K, =

Pocet troceni n=
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a UloZenim penazi do banky poziciavame peniaze banke my, preto banka vyplaca uroky nam.
Lenka viozZila do banky 600 eur na pét rokov s drokovou sadzbou 0.2 % p. a.

e Akt sumu vyberie Lenka z banky po piatich rokoch pri jednoduchom trokovani?

Istina K= p-a.
. (perannum)
Urokova sadzba p= = za rok

Urokové obdobie n =

0 Takmer z kazdého prijmu sa na Slovensku odvadza dan 19 %. Kolko eur si teda Lenka naozaj vyberie?

o Medzi prijem patri aj vwhra v lotérii, napr. Loto. Keby Lenka vyhrala v Lote 10 000 eur,
musela by z vwhry tiez odviest dan? V akej vyske? Zisti na internete.

0 Keby Lenka vyhrala v reklamne;j siifazi mobil v hednote 600 eur,
musela by z tohoto prijmu tieZ odviest dan? Z akej ¢iastky? Neper jhry v hodnote

@

a Klienti si v banke Fatra m&zu nechat zdrocovat vklady dvoma sposobmi. Pri viazanosti na 12 mesiacov

bude urokova sadzba 0,30 % p. a., pri viazanosti na 24 mesiacov bude Grokova sadzba 0,40 % p. a.
Dwvojcata Miro a Tibor viozili do banky kazdy 15 00U eur. Miro sa rozhodol pre dvojroénu viazanost,
Tibor svoje peniaze vloZil na jeden rok, po pripocitani a zdaneni tirekov ich z Gi¢tu vybral a potom
opaf vloiil aj s drokmi na dalsi jeden rok, O kolko sa budu liEit ich zisky po uplynuti druhého roku?

Miro: Tibor:
Istina = =
Urokova sadzba p D2 R
Urokové obdobie n = n =
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Urok po ¢t ditoch
vypoctitame podla vzfahu

V praxi je velmi ¢asto potrebné vypoditat trok
z kratéieho ¢asového obdobia ako jeden rok.
u =K.,L i

100 3657
6, ak je priestupny rok Existujd aj
iné spdsoby tiro-

o cenia, toto je len
Ludmila vleZila 4. marca 2020 na tiéet s trokovou sadzbou 3 % p. a. sumu 7 500 eur. Jjeden z nich.

o Aky bol Ludmilin trok z vkladu pred zdanenim, 0 0O kolko eur by bol jej drok z vkladu pred zda-
ak 7. maja 2020 tento Géet zrusila? nenim vyssi, keby uéet zrudila na konci roka?

Vtedy sa pouzije pomer poctu dni frvania finanéného
zavazku (zapocitav iba den vkladu alebo den vyberu)
k celkovému poétu dni v roku (= 365 alebo 366 dni).

Istina K, = R =
Urokova sadzba p= p=
Pocet dni f=
u=K,-(p:100)-(t:366) =

¥ —

4
1l

e Rodicia sa rozhodli zaloZit synovi detsky (ifet s platobnou kartou. Nasli si porovnanie ponik bank

Vyber (bankomat

Banka Bonusy Obmedzenia Cena (mesacne) vlastnej banky)

(50B - platobna karta — pasivny internetbanking I 5
od 6 rokov 0 € prn mesacnom vklade
- zvyhodneny urok min. 10 € alebo mesacnom

na sporemi zostatku min. 1 000 €

OoTP - bonusovny urok - len 1 bezplatny wher 1€ 1
na sporeni Z bankomatu 0 € pri platbe kartou
aspon raz za mesiac
VUB nebmedzeny pocet - internetbanking 0& 2
platieb kartou len pre rodicov

TATRA platobna karta - denne limity 0€ neocbmedzeny
BAMKA  sdetskym vizudlom -internetbanking len pre rodicov

Um - platobna karta - 1 vyber hotovosti 0E neobmedzeny
Credit od 8/10 rokov na pobocke

(podla typu karty) - pasivny internetbanking

o Ktora ponuka by bola najwyg- G Co podla teba znamena denné o holko percent Ziakov z tvojej

hodnejsia pre teba? Preco? limity v ponuke Tatra banky? triedy ma platobnu kartu?
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® Vietky platobné karty vyzeraji na prvy pohlad rovnake. Vizualne ich viak mozno rozlisit
podla néapisu DEBIT (debetna karta) alebo CREDIT (kreditna karta). V ¢om spociva rozdiel?

Debetna karta
Vyddva sa iba majitelom bezného Gctu.

Majitel pri wbere z bankomatu alebo platbe
disponuje vlastnymi peniazmi.

Po dohode s bankou je povolené precerpanie,
to znamend, Ze klient moze ,ist do minusu”.

Z poZicanej sumy sa platia droky, tie vsak nemusia

byt splatené do konca mesiaca v plnej vyske.

Kreditna karta

Klient nemusi mat v banke Zadny licet.

Klient si berie tver od banky -
poziciava si jej peniaze.

Uver méze klient éerpat 30 az 50 dnf a beziiroéne
vratit. Po uplynuti stanovenej doby musi klient
splatif aspon cast z pozicanych penazi,

zvyina suma bude lUrocend.

o Na zaklade konkrétnych poZiadaviek odporué zaujemcom vhodny typ karty.

Gustav:

#oyn navstevuje
Skolu v sused-
nom meste.
Checem, aby mal
vidy k dispozicii )

nejaké peniaze na autobus alebo
obed. Pravidelne dostéva aj vrec-
kové. Chcel by som, aby minal
len toltko, kolko ma k dispozicii,
pripadne si vzdy nieco usporil.”

Vhodny typ karty:

Preco?

@ Rozmery platobnych kariet si rovnaké na celom
svete; 8,56 x 5,398 cm. Ide o tzv. zZlaty rez".
V akom pomere sti dlzky strén platobnich kariet?

o Ktoré iné objekty okolo nas su v pomere zlatého rezu?

Hanka:

»20m vytvarnicka.
Maj prijem zavisi
od poctu kurzov
malovania, ktoré
mesacne oducim, .
a od predaja mojich obrazov.

Uéty a stravu viak musim platit
pravidelne, preto som niekedy
nitend pozicat si peniaze od sestry.
Samozrejme, vZdy ich vratim.”

Vhodny typ karty:

Preco?

& Orbis Pictus Istropolitana

Jiilia:

+Ako dochod-
kyna nerada
nosim pri sebe ¥
hotovost a tieZ uZ -
zle vidim na mince, Karta by mi
urcite urychlila platenie. V tele-
vizii ale stale rozpravaju, ako sa
[udia v bankach zadlzuja. Nemam
ani internet, tak neviem, ako

by som to vietko kontrolovala...”

Vhodny typ karty:

Preco?
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@ Barbora si na svojej novej kreditnej karte nastavila limit 1 500 eur. Podmienkou je do 20. dna
nasledujiceho kalendarneho mesiaca splatit minimélne 5 % z dlZnej sumy, minimélne viak 15 eur.
V pripade nedodriania tejto podmienky sa dlh troéi sadzbou 18,8 %.

° Prvd platbu Barbora uskutoénila 14. marca 2020.
Kolko dni ma na splatenie dlhu, aby mohla ete vyuzit vwhodu beziiroéného obdobia?

@ Barbora zaplatila kreditnou kartou 854 eur zalohu za hotel v zahraniéi a 620 eur za prenajom auta.
V réamci beziroéného obdobia chee splatit 5 % z dlinej sumy. Kolko eur musi Barbora uhradif?

o Barboru zaujimala vyska droku, ktorg by banke musela zaplatit, ak by v maximalnej moznej
miere vycerpala poskytovany uver, ale nedodriiavala by podmienky jeho splacania.

@ Natalii povolila banka na beznom tcte precerpanie 2 000 eur. e
Znamena to, ze ak véetky svoje peniaze minie, moze , ist do minusu® do vysky 2 000 eur. -~ Elo

Toto povolené precerpanie je typom tveru s trokovou sadzbou 19,90 % p. a. t:o nepriestupny
Uroky sa platia len z éerpanej sumy a treba ich splatit do konca mesiaca. s PL& P

O vyske uroku teda rozhoduje suma a pocet dni, pocas ktorych sa Natalia nachadza v minuse.

o Aka bola vyska urokov, ak bola Natélia v minuse 23 dni a vyska precerpania bola 150 eur?

Istina K=
Urokova sadzba D= u=K,-(p:100)-(t:365)
Urokovacia doba ¢ = u=

@ Aké s moiné nastrahy povoleného precerpania na beZnom (iéte?
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® (Gabika si k svojmu beznému uctu zriadila i sporiaci ucet, V prvy den kazdy mesiac jej banka
podla aktualneho zostatku vypoéita a pripise rok podla stanovenej Urokovej sadzby a zaroven
strhne dan z tohto uroku. Bonusom pri tomto type sporenia je tzv. zuvhodnenie k urokovej sadzbe,
¢o pre Gabiku predstavuje dalsi drok, ale, samozrejme, i jeho zdanenie. Trvalym prikazom Gabika
pravidelne 12. den v mesiaci posiela na tento Gcet 75 eur, Ak sa jej podari ufetrif viac, posiela
nasporenég peniaze na ucet na konci mesiaca. Vybery sa sna#i obmedzif na minimum.

e Dopln vipis transakcii Gabikinho sporiaceho uétu za predchadzajuci kalendarny rok.

- Dan z droku | Zwhodneny | Dan zo 2w/~ Pravidelny | Mimoniad- - i
Ook, [ e | ok | hatneons | v | moweae| o | e
Januér 0,27 -0,05 0,36 —0,06 75,00 2 295,99
Februay 0,28 -0,05 0,38 0,07 75,00 2431,53
Marec 0,29 -0,05 0,39 -0,07 75,00 2 507,09
izl 0,31 |-0,05 | 041 0,07 75,00 2 582,69
Maj 0,31 -0,05 0,41 -0,07 75,00
Jun 0,33 -0,06 0,44 0,08 75,00 2733,92
Jiil 0,33 -0,06 -0,08 75,00 2 809,55
August 0,06 046 —0,08 75,00 2 885,21
September 0,35 -0,07 0,48 -0,09 75,00 2 960,88
Oktober 0,36 —0,07 047 0,08 75,00 2 959,06
November | 0,36 |—0,07 | 0,47 |-0,08 3 234,74
December | 0,39 |=0,07 = 0,49 ' -0,09 | 75,00 13310,46
5 Vsimni si, ako
Februar: “I_sa ment trok.
2 431,563 —-(2 295,99 + 0,28 - 0,05 + 0,38 — 0,07 + 75) = r. o
enfo typ drode-

M4j: “nia sa nazyva zloZené

- drokovanie. V praxi <

-_sa beZne pouZiva.
Jul:
August:
Oktober:
November:
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Q) Aki sumu mala Gabika na téte pred pruym trokovanim v uvedenom kalendarnom roku?

o O kolko sa zvysila nasporena suma v priebehu uvedeného kalendarneho roka?

ﬂ V ktorom mesiaci bol pohyb na iéte najvacii a aku sumu predstavoval?

o Nastala pocas uvedeného kalendarneho roka situacia, ked nasporend suma
vzhladom na predchadzajiici mesiac klesla? Ak éno, preco sa tak stalo a o kolko eur?

o Vupocéitaj celkowvi sumu, ktorti na sporiaci tiéet Gabika poéas kalendarneho roka vieZila.

@ Akou celkovou sumou prispela na Gabikin sporiaci ucet podas daného kalendéarneho roka banka?

@ Ak klient z réznych dévodov meska so splatkou veru alebo prestane tver splacaf Uplne, porusuje

podmienky zmluvy, ktord s bankou uzavrel. Kazda banka ma vlastny interny postup, ktorym tieto
situacie riesi, Zovieobecnili sme niekolko krokov bank. Zorad ich do spravneho poradia,

1-5dni Banka vyzve klienta na splatenie dlhu pisomne.
3 —-15dni | Pisomna vyzva na splatenie dlhu s popisom désledkov.
Viac ako 30 dni | Banka kontaktuje klienta telefonicky, cez SMS, mejl. |
Po niekolkych mesiacoch | Exekiicia na zéklade stidneho rozhodnutia.
Zhruba po roku | Podanie zaloby na zaplatenie dlznej ciastky.
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Dizka kruznice Obsah kruhu Vziajomna poloha priamky a kruZnice
Obvod kruhu

MNesecnica |p, S| =r
o= 2nr S=mg-r-r p,Nk=10
o =md S =nr Dotyénica |pg, S| =r

pNk={T} -
T - dotykowy bod

Sefnica |py, S|<r
Talesova veta ¥ p, Nk =1{A, B}

AB - teti
Ak body A, B, X patria b ehoa
kruZnici k;, kde AB je A 5 ‘.IB

priemer kruznice, po- '- 5 /
tom uhol AXB je pravy. K\ / Vzdjomna poloha dvoch kruznic

KruZnica k, sa nazyva
[alesova kruZnica nad priemerom AB. Ziaden spoloény bod
|S:8:| =+ 1,
k,Nk,=0

Hranol

je teleso, ktoré ma dve zhodné a navzajom

rovnobeZné podstavy tvaru n-uholnika. Jeden spoloény bod
Vzdialenost podstav je viska hranola v. |S,5:| =+ 12
kyMk,=A{T}
Kruznice maju

vonkajéi dotyk.

Dwva spolo¢né body
|J‘1—I’2| = |S]S£| = I‘]+ ra
k,Nk, = {M,N}

Objem hranola Povrch hranola
V=S,-v §$=2-5,+S,

Jeden spoloény bod
15,5, | = |r-r
k,Nk,={T}
Kruznice maju
P(A) = m vnitorny dotyk.

I

Pravdepodobnost javu A

priaznivé vysledky (m) javu A Ziaden spoloény bod
vietky mozné vysledky (n) javu A. 15,51 < |ri=7]
kknk,=0
Jedna kruZnica leZ
vnitri druhe;j.

Stucet pravdepodaobnosti dvoch
navzijom opaénych javov je 100%.

Aritmeticky priemer X Stistredné kruznice
gisel x,, X%, ..., x,, kde n je ich poéet Kk (S; 1), ko (S; 1)
rF Iy

X, +X,+ ... +X, A
1 S

n

T
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